I'.E. Koxolaxng, Znueiwoeis Zroyootikawv Avelicewv
Kep. IIl. Mopkofiavés AAvoideg

Keg. Il Mopkopravég Alvoideg

3.1. IIIGANOTHTEX METABAXHX

Mapkofiovy Alvcida (M.A.) elvon pe Mapkofovny avélén {Xi:t € T} pe
dKpTd YMPOo Kataotdoewv S = {si, Sz, ... } Kol SOKPITO TAPOAUETPKO Ydpo T =
{0, 1, 2, ... }. Qc¢ ovvémela g Mapkofovig iotntog 1 mhavotnta pe v omoia
pio MLA. Bploketot 6€ pio KOTAGTOON KATO TNV ¥POVIKY oty t=n dev e&aptdrol
amd OAEG TIG TPOYEVESTEPES KATUOTACELS amd TIG omoieg OMABe mapd uoévo amd v
OUECMG TPOTYOLLEVT], ONAAOT TNV KATACTOOT KOTd TN ypovikn otiypny t=n—1. T«
amAovotevon Tov cLUPoicpov Ba cuuPoAilovpe v KoTAoTOON S; OTAMG UE 1
€POGOV dev VILApyeL TPOPAN U epunveiog.

YvpPoiilovtoc pe o TV apykn mlavotnTa vo Bpicketon Eva Mapkofiovo chotnua
otV katdotoon 1 katd v ypovikn otyu; t =0 kot pi(n) v mBavotta
petdfoong amd v Katdotaon i otnv Katdotaorn j Kotd to n-frpo, oniodn pe

0 =P[Xo=1] (1=12,..))
Kot (1.1)
pii(n) =P[X, =j|Xn1=1] (1,j=1,2,...) (n=1,2,...),

Ba &yovpe yoo v e&EMEn (dwdpoun, tpoyr) {Xy =1, : v =20, 1, ..., n} &vog
Maoapkofrovod Zvetnpotog

P[Xy=iy:v=0,1,...,n] = P[Xo = io] [[ P[X, =1, | X, =i,,]
v=1
=aio Hpiv—liv (V) : (12)
v=1

To Sivuopa-ypappy p? pe otoyeia pj(o) =a; J=1,2,...) ovopdletar katavoun

UPYIKOV KATAGTACEMV Kot ot TeTpayovikol wivakes P(n) pe otoyyeio pi(n) (1, ] =
1,2,...) xu (n=1,2,...) ovopdalovron Ilivaxkeg [MBavotitv Metdfaonc.

Muw peydAn katnyopia Moapkofiavdv alvcidwv eivor ekeivn) Katd v omoio ot

[Mivakeg mbavottov petdfaong P(n) =P (n=1, 2, ...), dev eaptdvtor dniadn
amd Tov xpovo. X’ ovtn TNV mepinTmon AEpe 0Tl £yovpe (o opoyeviy Mapkofiovn
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oAlvoida. Ze po opoyevy MLA.  Bo égovpe GUVETMOG YPOVIKA AVOAAOIMTES TIG
mBavotteg petdPaong, omAadn pi(n) =pi; (n =1, 2, ...) yopis puowd avtd va
onuaiver 6tL ko ot Thovotnteg P[X;, = )] mopapévouy xpovikd ovorlioimTes.

Mo mv e&énén {Xy =1, : v=0, 1, ..., n} pog opoyevodg Mapkofravig arvcidog
{Xo:n=0,1,2, ..} HeKOTAVOUN OPYIKOV KOTACTAGEDV p(o) =0 Kol TOoVOTNTES
petdpaong

pi=P[Xo=jXea1=1] (,j=1,2,...) (n=1,2,...) (1.3)
Ba &xovue
PXy=iy:v=0,1,...,n] :pi((?)ﬁpi i, =& ﬁpi i - (1.4)
v=1 v-1tv 0 v=l v-Itv
Eivor mpogavég 61t 10 GBpotopa tov ototsiov tov dtavdopatog p© = (pi?, p.?,

...) otver m povada. To 1010 emiong woyvel kat Yo To dBpoicua TV oTotyeiwv Kabe
YPOUUNG TOV 0TOYaoTIKOV Tivaka P. "Eyovpe dniodn

Yp =1
T (1.5.0)

Kot

Ypy=1 (=12 .. (1.5.p)

)
J
wkavomowov v (1.50) amotelel Katavop apKAV kKotactdosov. Kdabe
TeETpayVIKOG Tivokag P ope pn apvntikd otoyeia p; ta omoio tkovomolovv Ty
(1.5B) ovopdletonr Xroyaotikdg kot onotedel Ilivaxoe IMOavotitov Metdfaocng
g MaproPiavig alvoidag. Ot akolovBel apopd amokielotikd Opoyeveig
Moproflovég aAvcideg kot cuvendg Otav pAdpe yioo Mapkofiavy oAvcioa Oa
EVVOOVLE OLLOYEVT.

Ka0e Sivoopo-ypappy p@ pe pn apvnriké otoyeio pt” (G=1,2, ...) ta onoia

Hapaodeyua 1. Huépeg youninc/vyning ppoyomtwons. Katd tn yeyuepvi
nepiodo pie Muépa younAng Ppoxdmrmong akoAovdeitor amd mMuEpo VYNANG
Bpoyodmtwong pe mboavotnra o evo o MUEPA VYNNG Ppoyxdmtwong akoilovbeitot
amd Muépa youning Ppoyxdmtwong pe mbavotmta  B. O wivaxog mBavotitov
petdpaong eivat:
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Hapaderypua 2. Amiog toyaiog mepinarogs. O amhdg Tvyaiog mepinatog {X, :
n=1,2,...} Betwcol Pjuatog Z, =1 pe mbavotnta p Kot apvntikov Ppotog Zy
= -1 pe mBovommta q =1 — p amoterel po MaproPiavr aivoida. Me ydpo
Kataotdcewv 1o S =27 ={..,-2,-1,0, 1, 2, ...} o wivaxog mbBavorftov petdfocng
&etotoyeta p;j =0 yuo j#1x 1, piini=p=1-q Kk q=pii1, 1€ Z. 'Exooue
oLvendg wivako mbavoTiTev petdfoong:

.—=1 0 1

o a o -
Qo o o
o T o

DT O -
(e}

Hoapddctypa 3. AmAOS To)0IOC TEPITATOS UE ATOPPOPNTIKES KaTaoTaoels. Me YDpo
kataotdoev S = {-a, -at+l, ..., -1, 0, 1, ..., b-1, b}, 11 koTO0TACES -a Ko b
amoppoPNTIKEG kol mBhovotnto Oetikov Prjpuatog p o wivakag mBovoTHTOV
petdpaong eivar:

-a . 0 b
—-ajl 0 0 0
49 0 p O
10 g 0 p
-1
P=0
q 0 p O
- 0 g 0 p
b| 0 0 0 1]
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3.2. IIIGANOTHTEX METABAXHX YYHAOTEPHX TAZHX

Ye o MA. {X,:n=0,1, 2 ..} pe aivoka mBovotntov petdfaong P ot
mBavotmreg p; (1, J = 1, 2, ...) amotehodv TiIc mbavotTeg petdfaong and v
KATdoToon 1 oV Katdotaon j o€ évo Prua. Q¢ ek tovtov ovopdlovtol emiong
mOavotnreg peraPaong 1" 1aéng. O dpog “petdPoon”™ dev ypnoipomoteiton pe
TNV oTeVN £VvOolo TOL POV KATO TNV OOl Ol KOTAGTACELS 1 KOl ] TPEMEL Vo Eivan
Swpopetikéc.  AvtiBeta, timoto amd TO. mTPomyovueva Oev AmoKAElEl vo Eyovue
mBavotnta pii > 0 Kol GUVERHDG TO GVGTNUA VO, TAPOUUEVEL GTNV 110 KOTAGTOON Yo
Lo aKOUn XPOVIKT TTEPT000.

Me epoppoyn 100 Ogopriuatog Olxng IIBovotmtag elvar  dvvatdv  va
TPOocdoPicovE TIG deapevpéveg mbavotnteg vynAdtepwV TaEewv mov opiloviat amd
™ oyéon

py’ =PIX, =il X, =i]=P[X,,, =il X, =i] (k=1,2,..) (2.1)
YVootés g mlavéetnteg petdfaocng k-tafems.  YmevOopiletor 611 o1 ©¢ v

mOavotteg oev e€aptdvtal amd o n 0wt M.A. Bewpeitor Opoyevig. Eivon
QavepoO OTL 1oYVEL

Ypi¥ =1 yukdbe i=1,2,... ko k=12, ....
f

[Iptv TpoY®PNGOLE GTOV TPOGIOPICUO TOV TUPUTAVE TIOAVOTHTOV OTOOEIKVOOVLE
TO TTOPOUKATO.

Ozopnua 1. Eav Py (k=1, 2, ..., m) elvol otoyaotikol mivakeg e 100G
ddotaong tote o yvopevo P= [P, eivar otoyaotikog nivakag.
k=1
Amooen. Apkei va anodeiEovpe Ot woyvel yio m = 2. Eoto Q ko R dvo
oToyooTiKol Tivakeg TG 1010¢ odotaonc kor P = QR. "Eyovpue
Py = 29,1, 1L,j=1,2,..)

Kot

2P =229, =22q, =2 q {2, =2q, =1 (=12,
J J v v o] v ] v

MMopwopo. Av o mivakag P eivar otoyaotikog tote kol o wivokag P givan
GTOYACTIKOG.
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Yyetikd pe tig mbavotnreg petoPdoewv k-tdemg eivar mpoeavég 0Tl 1GYvOLY Ol
AVAOPOUIKES EEICDGELS

(k)

P = pp*  (k=2,3,..) (2.2.0)

Ko

(k)
Pj;

=Zpy Py (k=230 (2.2.)
Yvppoiilovrog pe PY tov mivako pe ototyeio ta p;k) UTOPOVUE VO YPAYOLUE TIG
TOPATAVE® 000 EI0MGEIS VIO HOPPT TIVAK®OV 1S 0KOAOVOMGS:

PO=PP*"  (k=2,3,...) (2.3.0)

Ko

PRO=PEIP  (k=2,3,..). (2.3.)

Ot avadpoukés oyxéoelg (2.2.0) kot (2.3.0) elvar yvootés oG  omeBodpopikéc
(backward) eEiooelg Chapman-Kolmogorov kot ot avadpopikéc oyéoeig (2.2.)
kot (2.3.8) oc wpodpopkég (forward) e€romoelic Chapman-Kolmogorov kafocov
otg pev (2.2.0) ko (2.3.0) €ovpe avdAvon m omoio AVOPEPETOL GTO OTADTEPO
TapeABOV Kol GLYKEKPIUEVE GTO TPMTO Prjpa kotd to omoio €yovpe TN petdfoon
(i—> v), ot de (2.2.0) war (2.3.p) éxovue avdivon n omoio AVAPEPETOL GTO O
TPOYOPNUEVO GTAOI0 KOl GLYKEKPIUEVE 0TO TeEAELTAlO P KoTd TO omoio &yovpe
petdPfoon (v—j) pe v=1,2, ...

Eneon yio k=1 £&yovpue

py'=p;, @(j=12,..)
Ba &yovpe Kot
PO=P.
Yuvenmg and omoladnmote and TG dVo oxéoels (2.3.a), (2.3.) mpokvmtel O6TL

PY=P" (k=1,2,...). (2.4)

[oydel Guven®dC TO TAPAKATO.

Ozopnuo 2. O mbavotteg petapaong k-tééemg pi(jk) dtvovtal omd ta ctoyeio

, k
Tov mivaka P
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)

H mbavémta pi(jk umopel emiong va epunvevbel wg m decpevuévn mhoavotnrta

MA. {X,:n=0,1,2, ..} va Ppiokeror 6TV KATAGTACN j, Ol KOT OVAYKT Yo
TPAOTN Opd, KATA TN YpoviKn otiyun t =Kk pe dedopuévo 0Tt Exetl Eekvnoet amd v
katdotoon i.  Emedn topa éxovue

I yioi=]j
pij):BiJ:{ o
0 vy 1# ],

pmopovpe va Bécovpue
PO=P’=1

pe I tov tavtotkd mivoka tng idtog didotaong pe tov P. 'Etot ot oyxéoeic (2.2) won
(2.3) wyvovv kot yioo k= 1. Opoimg yio ™ oyéon (2.4) €yovpe:

P(H):Pl’l yla n:O’ 1’ 2’ sese (2.5)

levikevoelg tov amotedeocpatov  (2.2) €wg  (2.5) oamotelobv Ol GYEGEIS TOL
O0KOAOVOOVV.

pgjmm) = pr\jn)pff;) (m, n=0,1,2, ) (26)
KOl VO LOPON TIVAK®OV
POUT=PM P =PMT (m,n=0,1,2,...). (2.7)

Me gpappoyn ko it tov Ocwpnpatog Olkng [TiBavdémrag ko g (2.5) €yovue

TO TTOPOKATO OTOTEAEGLO GYETIKA LE TIG AOECUEVTEG TOAVOTNTEG pgn) =P[X, =1]l,

va Bpioketar omAadn to ME {X, :n=0,1, 2, ..} ot Katdotoon j KATd T
ypoviky otiyp] t = n. Ot gv Adyow mBavotmteg amoteAodv To GTOLElDl TOL
Sravoopatoc-ypoppr, p™ 1o omoio OVOpGLETOL KATAVOPT] KOTAGTAGE®Y GE YPOVO
n.

Ozopnpa 3. H katoavoun xataotdcemv e ypovo n odivetor amd tn oyéon
p™=p®P" (n=0,1,2,...). (2.8)
Amodeiln. TIpaypatt ywo tig adéopevtes mOavomteg pi™ =P[X, = j| éxovpe:
pgn):Zp(vo)p(v?) Gg=1L2,....)0 (n=0,1,2,....),

1 omoia VO LOPPT) TIVAK®V YPAPETAL
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p@=p®P™ m=0,1,2,..),

Ewsdyovtag topa oy mopandve oxéon v (2.5) mpoxvmretn (2.8). L]

3.3. XTOXAXTIKOI ITINAKEX IIEITEPAZMENHYX AIAXTAXHY :
YTAXIMH KATANOMH

®a acyoinbovue tOpa pe M.A. oTIC omoieg TO CUVOAO Katacthoewv S eivol
nenepacuévo pe s £otw otoyeio. O mivokag mbavothtov petafdcewv 1" taEeng
P Oa givat cuvenmg £vog TETPOymVIKOG OTOYACTIKOG TIVOKOG S X S.

Ozopnpa 1. Edv o xdpog xataoctdcemv S eival éva memepacuévo GOVOLO e TO
mAnBog otoyeiov s TOTE Yy TIg WoTwEG Tov A (G = 1, ..., s) tov mivako
mBavotntov petapdosov P oydet:

A< G=1,2,...,8). (3.1)

Anéoein. Eoto A pio omoladnmote oty tov P pe avrictoyo doddvocpuo x
= (X1, ..., Xs)' # 0. 'Eyovpe cuvendg

Px=Ax.

Eoto topo  [Xm| = max{xi|, ..., |Xs|}. Avoeepduevol 6t0 m-0TOYKEID TOL
dtavoopotog AX Oa Eyovpe amd TV TOPOTAVEO GYEON:

s s s s
“"HXm |:‘>\‘Xm ‘: ’mejxj ‘ < mej‘xj | Smej ’Xm | :|Xm‘zpmj =‘Xm’
= = =l =

KOl GCLVETMG T0 {NTOVUEVO. L]

Ozopnuo 2. Kdébe otoyaotikdg mivakog P €xer ™ povado g 1010TIU He
avtiotoro Wodivucpa to e=(1, ..., ).

Améoedn. Ilpopavng, a@ov yio kabe 1 Eyovue Z;pij =1 kot ovvendg Pe=e.
|

TyeTcd pe TN ovpmeptpopd ¢ katavopng katactdoeov p” = (p,...p™") o€

YPOVO N 16} VEL TO TOPOUKAT®:

Ozopnua 3. 'Eoto P oto)0otikog mivaxag s x s e Sl0QOpeTIKES WOTHEG A (j =
I,...,s) xoupe | A <1 1 j>1. Tote vdpyet to 6plo
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lim p™ = (n, ..., )"y n— . (3.2)

[Ipwv mpoywpnicovpe oty amddeln tov Bewpnuotoc avtod Oa peletTicovue
nepattépm to [apdderypa 1 g mponyoduevng Evomrag.

Hopddeypa 1. 'Eoto X.A. {X,:n=1,2, ...} ue d00 KOTAGTACELS KO [E

GTOYACTIKO TTivoka

l-a o

P= (3.3)
p1-B

pe 0<a, <1

Eav a=B=1, n ZA. {X,:n=1,2, ...} perommdd o xabe Prpo g and tmv
katdotaon | omv katdotaon 2 kot and v Kotdotaon 2 otnv koatdotaon 1.
Xuvenmg o€ dptio aplfud Pnudtov n =2m, £otw, Ppioketal TEVTO GTNV KATAGTAO
and v omoia Eekivnoe evod og meprtd apBud Pnudtov n = 2m + 1 Ba BpiokeTon
otV “evoAlokTikn” kotdotoon. Ot oVvo koataotdoelg ovvendg 1 ko 2
emovepaviCovrot d1upK®g avé 0vo Prpata (Teplodikés Kataotdoelg pe mepiodo d =
2). Edvmdir a=p=0 n Z.A. 0o Bpiokeron mvia oy KOTAGTOGN OO TNV OTTOiaL
Eexivnoe (AmOppOPNTIKEG KATAGTAGELS).

Ag Bswpnoovpe tdpa 0t 0 Levyog (a, B) = (0, 0), (1, 1). Todto onuaivel 6t ya ™
devtepn WOTWN, A €0T®, TOL 6TOYOoTIKOV Mivaka P éyovpue A=1—-a— B # +1
kot Wwitepa | A | <1 (omd 10 Oedpnuo 2 1M mpot Wty tov P givon
povada). Ot 0Vo 1WTIHEG cvvendg Tov P elval dwapopetikég petacd tovg. Tovto
onuaivel 6t o wivaxko P avaideton og akoAovbmg:

P—R1 OR—1
=Rl , (3.4)

OOV 01 GTNHAEG I; Kol I Tov R wavomolovv avtictorya Tic e£16MOELG

Pri=kiri (i=1,2)

pe M =1 kondy=A=1—0-P. And 10 Oehpnuo 2 &xovpe ri=e=(1, 1)", evd
Sebtepn Moon eivan 12 = (a, -B)’. Egoppotovtac v avéivon (3.4) hapBdvovue

1N OLPOPETIKE,
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. 1 B o A O —a
F _a+B[B a}+a+B[—B B}’ (3:5)
kot enedn | A | <1 Ba &yovpe yio n — oo
limP = {B a}:{m %}z{n}, (3.6)
oa+B|B « T, T, n
ue
_ _|_B o
n= [nl’ TEZ]_|:OL+B, OL+B} . (3.7)

Amo v (2.8) tOpo AapPdavovpe yio n — o0 TNV 0pLoKT KOTOVOUN KOTOUGTAGEDV
(dtvoopa ypopupun). ZuyKekpiluéva EYoupe

limp™ =pVlimP"=m . (3.8)
Amd ta anotedéopota (3.6) xar (3.8) PAémovue 6TL ot ypoupéc tov opiov [lim P"
Yy n— o0 : (o) ovumintovv petald toug, (B) tovtiCoviot e TNV OPLOKT| KOTOVOUY|
Kataotdoewv lim p(") =x Kot (y) m televtaio givor oveEAPTNTN OO TNV KOTAVOUN

apykdv kataotoemv p. Emione amd tig (3.3) xat (3.6) domotdvovpe 6L 1
OPLOKT] KOTAVOUY] KOTOGTAGE®V 7 1KAvomolel tnv e&icwon:

nP=m=, (3.9)

amotelel OMAad” 1O aplotepd 1Wodavuouo (ypopupr) tov mivaka milovotntev
petafacewv P 1o omoio givon “kovovikomompévo”, pe v évvola 0Tt 10 dBpotsua
TOV 6TOLXEI®V TOV divel TN HovAda, KOl OVTIGTOLKEL 0TV TPAOTN Wty A = 1.

Emotpépovpe 1dpa oty amddeiEn tov Osmpnpotog 3.

Am6oeln. Aoy o otoyaoTikdg (s x s)-mivakag P €xel o1popeTikég 1010TIHES
YPAQETAL LTTO TNV LOPPT| (O10YOVIOTOLEITOL)
P=RAR',

omov A Swydviog (s x s)-mivakag pe ototyeia Tic WTéG A =1, Az, ..., As toL P
kol R évag avtiotpéyipog (s x s)-mivaxog pe oTAEG To avTioTotyo 1010010vOGLOTO
tov P. Qg ex tovTtov O xovpe
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1 o . o7
N I 0 A . 0 »

P'=RA"R =R R

0 0 A
1 OLPOPETIKE,
1 0 0
e 0

P'=RA"R'=R 2 R (3.10)

0o . 0 X

Enedn €§ vmobéoemg Eyovpe Ay <1 ywn j> 1, maipvovrag to 6plo yio n —> o0 1
(3.10) ovvemdyeton OTL

1 0 . 0
0 0 . 0

lim P"=R(lim A" R'= R R'=1IL (3.11)
0 . . 0

SvpupoArilovrog Tdpa pe 1o otoyeia tov mivaka R, 0étovtoc Snhadi

r11 r12 o rls
21 21 2s
-1 _ ij . r r o o . T
R ={r'}= )
sl rsZ rss

&yovpe

I 0 0 ... 0],
O=/imP"=R R

6, L .. n [ oL or®
Ly T ... |0 O .. O
rS] rs2 rss 0 0 O
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11 12 1
o ... e
11 12 1
o T e
11 12 1
Iyr ar- ... Igre

O oprokdg mivaxag I, ¢ 6plo GTOYACTIKOV TIVAK®V, 0QEIAEL VO €IVOL GTOYOGTIKOG
KOl GUVETMG T GTOLYElD TOV Tjj =TI ™ 1,7=1,2,.....s) 0o ovomolo0V TIg OXECELS

dDmy=1 (i=1,2,...,59),
j=1

0OTOTE £OVILE

= {Zr”}_1 =c (@(=12,...
=1

[Na n— o cvvenmg £yovue
11 12 1s

r r°- ... r T, T,
o S et T, 7,
lim P" =c =
I_11 I_12 rls TEI 7'52
onradn
1
n=|.|(m,..nt)=emn

pe T OVLGLO-YPOLLLY TTOV STVETOL ATO T GYECT

2

11 1 1
a=c(r ,r,..,r°

Kot

c:{ir”}l.

(3.12)

(3.13)

BAémovpe maAtl 6t 6Aeg ot ypoappég tov oprakov mivaka I cvumintovv peta&d tovg.

EmnpocOeta n oploxn Katovour Kataotdcemy givol
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limp W=pPlimP"=xn=c(r", %, .., 1), (3.14)

T0. oTolXEl ONAadn tov T givol gketvol TG TPAOTNG YPOUUNS TOL TEvoKa R,
KOVOVIKOTOMUEVO, hoTe To dOpotopa tovg va eivor 1. H mpodtn ypopui tov R
Oumg amoterel T0 aplotePd Wodvucua tov P mov avtictoyel oty wWotun A =
1. Qg ek TovTOL M OPLOKN KOTAVOUN 7t Kavomolel TNV e&icmon

nP=mn. (3.15)

ATO TNV TOPATAVE GYEGT] CLUTEPAIVOVUE OTL OV G OPYLKT] KATOVOUT KOTAGTAGEDV
p? eiyope TV 0ploKm KOTAVOUT T, TOTE Ylo TNV KOTAVORY KOTAGTAGEDY GE YPOVO
n Qo elyape:

p"=nP"=(xP)P"' =aP"' = .=nP=m, (3.16)

onAaodn M Katovoun Kataotdoewv Bo mapépeve ypovikd availoimn kot ion pe .
Qg ek TOVTOV 1 OPLOKT] KOTOVOUT KOTAGTAGE®Y 7T OVOUALETOL GTAGIUN KATAVOUN 1|
KOTOVOUT 1G0PPOTIaG.

Znucioon.  And v (3.10) PAémovpe 6tL M cOYKMON YIVETOL UE YEMUETPIKN
TayvTNTO 1 ool koBopiletal amd TNV WOTIUN Ay, TN UEYIOTY KOTA HETPO ONAOY|
ot petd mv Ay (=1).

Amd Vv amodekTikn) dladikacio mov epapuodcape oto Oedpnuo 3 n omaitnon
OLLPOPETIK®V  O10TIH®V O0ev  glvor avaykaio. Tovto 01Tt emtuyyaveTor moAL
KATOAANAT avomapdoTocT) TOL 6TOYAoTIKOD Ttivaka P pe avdioyn coumepipopd twv
duvapewv P". Tuykekpipévo kdbe otoyaotikog wivakog P eite mapapdvel og €xet
(un vrofrfooyuog) eite pmopet va mapet block-draydvia 1 block-vmodaydvia popen
(vrofifaoiuog). Anladn o otoyaoTIKOC Tivakag P ypapetal vwd ™ popen:

0
P{s T}, (3.17)

pue tov mivoka Vo evdgyopéveg pndevikd. Amd TV Topomave popen tov P
PAémovpe 0Tt 0 mivakag Q  givol OTOYOOTIKOC KOl CUVERMG &ite elvar un
vroPifdciog eite vmoPifdopog. Tty mepimtmon mov  givor  vroPiPdoipog
ocuveyilovpe v ©G Ave dtodikacio Kot TEAMKE 1) LEAETN TOL GTOYOCTIKOV Ttivaka P
OVOYAYETOL GTNV HLEAETN GTOYOCTIKMV TIVAK®V XouMASTEPNG S1AGTACNG Ol 0TToloL EiTE
etvar un vroPiacipor eite vroPifacipor g popeng (3.17) pe tov otoXAoTIKO
nivaxko Q un vmofifaciuo ko tov wivake T yvioia vmootoyoaotiko, dnAadN pe
dBpotopa oToryeiwv pog tovAdyiotov ypauuns, < 1. o wivaxeg g popoeng (3.17)
gyovpe
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\4 T"

n

P“:{Qn 0 }, (3.18)

Ko amodetkvoetat pe Paon tn yviAoia vrootoyactikotnta tov T ot lim T =0. H
OCLUTTMTIKY], GUVETMOGS, GLUTEPLPOPA T®V dvvdipemy tov P kabopileton amd avtnv
TOV SLVALE®V TOV U vroPiPdoipov mivaka Q.

TNa v ovumepipopd tov dvvauewv Q" (n =1, 2, ...) £&yovue T0 TAPUKAT®
Bepnpa amd To omolo amoteAel yevikevon tov Oswpnpatog 3.

Ozopnpo 4 (Perron—Frobenius). Kdabe pn vropidoipoc otoyactkog (k x k)

nivakog Q €xet d wWwtég Ay (v=0, ..., d-1) mov divovton and
My=0" (v=0,1,...,d-1) pe o= ¥ o i=A/-1, (3.19)
dniadn tig d pyoadikég pileg g povadag, kar (m-1) 1010Tég Aj TOAAATAOTNTOG
ki =2, ...,m) mov wavomoovv Tn cuvinkn
A<l (G=2,...,m) (3.20)
pe k= d+2}izkj )

Emumiéov, v tov otoyaotikd mivoka Q 1oydel n avdivon katd Jordan (Jordan
canonical form) cOpewva pe v omoia vrdpyet aviiotpéyipog (k x k) mivakag H
TETO10G OGTE

Jo) 0 ... 0
i 0 Jo) ... 0
HQH'= ks (A2) , (3.21)
0 0 ... 3o

omov J(A)) terpayovikog mivaxog (d x d) ng popefg

Ay O ... 0
0 A, O0.. O

JO\)= 0 (3.22)
0 0 ... Ay

Kot J K, (A)) (=2,...,m) terpaywvicol mivaxeg (kjx kj) g popenig
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A, 10000
0O 2 I.. 0
J, (A= { =M1+ M. (3.23)
0 0 ... X
Me Bdon to Atwvopkd Tomo kou ) cvovOnkn |4 | <1 (=2, ..., m) amodeicvoeTon

OTL 01 SLVAELS {Jki (A 1" (G=2,...,m) pe n>k; &ivorng popeng

n

(300" = xn1+[rlljxn-lM+...+(k jxk-le-l

KOl GUVETMG Y. N —> 00  GLUYKAMVOUV Gg UNOEVIKOVG TVOKEG TNG aVTIGTOLYNG
dloTOoNC.

Ao Vv mopandve avdivon copmepaivovpe 0Tt 6tav 10 TAN00C TOV WOOTILOY Ay
tov Q pe pérpo ) povdoda givar d =1 1d1e, aveEap TS TG TOALATAOTNTOS TOV
AoV 1310TIudY, o1 duvauelg Q", ko katd cvvénesia ot duvauelg P?, cuykiivovv yio
n— oo,

Otav d > 1 mapovsialeton meprodtkoTyTo. GTIG EXAVEUPOVICELS TOV KATUOTACEDV KOl
LGYVEL TO TOPOKAT®:

n d-1
lile:Qn =1iméZ:Q“+V =I1 7y n— . (3.24)
ny-o

v=0

Q¢ €K TOVTOL OVOAOYT GLUTEPLPOPA TOPOVGIALOVY Ol OLVALELS TOV GTOYOCTIKOV
nivoka P.

Yvumepaivovpe cvuvendg 6t og kb MaproPiavn aivcida Bo Eyovpe 600 yeviKég
Katnyopieg kataotdoewyv, éot®w R war T, pe mv kamnyopia T evoeyouévmg kevn.
Ot kataotdoelg g katnyopiag R emaveppavifovrol en” anepov, “emavoinmrikég
KaTaotaoels”’, Kol UOAMOTO UE TEPLOOIKY) GLUTEPLPOPE OTOV Ol 1OOTIHES TOL
otoYaoTikKoV mivaka P pe pétpo ) povada sivor meprocotepeg g pog (d > 1),
“TePLooiKkes N KuKAIKES Kataotdoels mepiooov d”, Evd 01 KOTAGTAGELS TNG KOTNYOPiog
T otadwkd mavovv va emaveppaviCovior “mapodikés kataotaoels”. 'Etoin M.A.
eykAoBileton teAkd omv kAdon R 1tov emavoinmrikov kotactacewmv. Emiong,
otov n mepiodog d > 1, M akolovbio twv mvikov P* (n=1, 2, ...) dev cvykhivel
HE TNV YVOOTN £Vvola TOV 0pov 0AAL LTO TNV évvolo. NG ovykMong (3.24) (dpio
xato, Cezaro).
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Mo meplocdTEpeg AEMTOUEPEIEG OYETIKA HE TNV OCVLUTTOTIK GULUTEPLPOPH TV
OGTOYUCTIKAOV TIVOK®OV TETEPOUCEVNG SLUCTOOTG O OVAYVMOGTNG UTopel va avatpéget
oto oOyypapupo: Cox D.R. & Miller H.D., ce\k. 118-129.

Ot o¢ ave yevikég katnyopies, vmofifdoumwy Kou uy vrofifderumyv Mapkofiavov
OAVGIOWMV, ETAVAINTTIKAOY KOl  TOAPOOIKOV KOTACTACEMV, TEPIOSIKMOY KOl UN
TEPLOOIKAY KOTOOTAGE®Y, O €£eTaoTOOV 016£001KA 0TO TAAIGIO TG HEAETNG TV
Moproflovev oivcidwv pe dmelpo, aAld aplBuncio, TAN00¢ KATACTAGEDV aPov
TPMTO, ELGAYOVLE TIC OTOUTOVUEVES PACIKES £VVOLES KOl OPLOUOVG.

Hapaderyua 2. 'Eotw Z.A. {X,:n=1,2, ...} LUe TPEIS KOTACTAGELS KO LE
GTOYUOTIKO TTivoKa

E, E, E;

E |[l-a o 0
P=E,| B 1-B 0
E;l 7 v, l=vi—7,

pe 0<a, B,yity2 <L

Ed® ot katactdoelg E; ko E, emaveppavifovrol en” dneipov evod 1 katdotaon E;
otadiakd Oa movoel va emovepeaviletar aeod éxovpe  pl =0 (i=1,2) wou

PR ={1-v,—7,}" >0 Yo n > o0. o oo=P=1 ot xotaocthoec 1 xor2 Oo

emovepaviCovtor  oadoykd 1 o petd v GAAN aeobd TapéABel KAmolo ypPovikd
dloTN O,

Hapaderypa 3. O mopoKdT® GTOXACTIKOG TIVOKAG QQOPE TNV TOGOTNTO
0d010¢ o€ de€apevn evog OKTHOL VOPeLOT G KABE Tpwi. AvAroya pe TV TOGOHTNTA
030T0¢ OV VILAPYEL M deCapevn Bwpeitar 6Tl BpiokeTon oty Katdotaon E; oOtav
TEPLEYEL LIKPN TocoTNTa, otnv Ex Otav mepieyel pérpa mocotnta, otnv Es Otav
TEPEXEL VYNAN mocdTTa Kot otnv B4  Otav sivon mAnpnc. No mpocsdiopiotel
KOTOVOLLT] 1GOPPOTHAG OV VITAPYEL.

Eir E» Es; Es

E,[02 04 03 0.1
p_E;|01 03 04 02
E,/ 0 02 04 04
E,JO 0 05 05

Me Bdomn v (3.15) cvurepaivovpe 6Tt av VTAPYEL KaTovoun 1coppomiog 1 avt Oa
Kavomotel v e&icmon
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0€ GLVOVOAGHO LE TNV GLVONKN

"Exovpe cuvenmdc to o0t TOV EIGOCEDV

0.171:2 = 0.871:1

02n3=0.7m, - 0.4m;

0.571:4 = 0.61‘53 - 0.41‘[2 - 0.371:1
m+mt+m+ma=1

and to omoio mpokvmTEL OTL My = 8my, M3 = 26m; ko Wy = (121/5)m; pe m = 5/296,
omoTE M Katavoun wwoppomiag etvat: m = (5/296, 40/296, 130/296, 121/296).

3.3.1. Movtéio digyvons Ehrenfest

[Mopmong pepPpdvn yopiler éva doxeio oe 600 tuquato A ko B g avtng
yopntkoémras. Eviog tov doyeiov vmapyovv ¢ popuo evog agpiov tor omoia
dtamepvovv TN pepuPpdvn amd 1o tunpa A oto tuiua B kot avtictpoga. Ocmpovpe
ot avd povada xpovov (evog millisecond m.y.) éva popo petakiveitor and 10 Eva
TUUO 6T0 GALO pe TBavoTnTa AvaAoyn ToL aplBUoD TV Hopimv oV Ppickovtal 6To
O tuqua.  Moag evdwpépet va Bpovpe Tic mOAVOTNTEG KATAGTACE®V N-TAEEMG
KaOdC Kol TNV KATOVOUN 100PPOTHaG, OV LIAPYEL, TOL OplOUoy TOV HOpiOV ToL
Bpiokoviot 6to TUNHO A.

‘Eoto X, o apBudc tov popiov oto tuipo A Kotd T ¥pOviKy oTiyun t = n.
‘Exovpe ovvenmg va peietcovpe ) cvumeppopd g XA, {X,:n=0,1,2, ...}.
H ev Myo Z.A. elvar Mapkofrovy pe yopo kataotdoewv S = {0, 1, 2, ..., c}.
Agybdpevor 0Tt Katd tn xpovikn otiyu] t=n €yovpe oaplud popiov oto tuua A
Xy =1, Katd ™ ¥povikny oty t=n+ 1 Ba &yovue:

(3.25)

n+l

_Ji=1 pe mBavotra i/c
i+t ue mbavomnta 1-i/c.

‘Exovpe ocvvenmg pia (opoyevr)) Moprofiovy Alvoida pe wivaxko mbavotitov
petapaong
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0 1 0 .. 0 0]

l/c 0 1-1/c .. 0 0
P=| ., . 2/c01-2/c 0 0] (3.26)

0 0 C 0 1/c

0 0 C 1 0]

Anhaodn, pii=1/c, pimi=1-1/c (1=0,1,2,...,¢c) Kot undevikég TIG VILOLOTESG
mOavotNTEG pETdPaong.

Znucioon. Mmnopel va emPefordoet Kaveig, av kot oyt 0KoA, OTL Y10 TIG WOI0TIHEG
Aj TOV ©¢ Ave 6ToYAoTIKOV Tivaka P 1oydovy to TapakdTm:
]

M =1, Ah=-1 xou |A|<I] ya j=3,...,ctl,
Eyovpe oONAaon 0 d =2 (puyadikég) pileg g povadag.

Aappavovtag tig yevwntpieg mbavot)tov fy(s) tov T.u. X, pe 0edopévo 0t Xp =
Xo €YOVLUE:

fu(s) =E[s™ |X,=x,] (=0,1,2,...). (3.27)

Kdavovtag déopevon og apécme TPonyovpevn Katdotaor xovpe yioo v fii(s)
far1(s) =B[E[s ' | X, X, =x,]| X, =x,] (1=0,1,2,...)
Kol Aoy g MoproBiavig 1o1dtrog

fari(s) =E[E[s™ |X,]| X, =x,] (0=0,1,2,..). (3.28)
Opaog
E[SXn+l |Xn: 1] :lsi’l + {l_l}siﬂ (l’l — 0, 1, 2, )
c c

KOl GUVETMG

X X
E[s™ X, ]="2s""+ {1-—"}s""  (n=0,1,2,...)
C C
pemvt.n. X, € {0,1,2,...,c}.

Omnorte,
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L5 [X, 1= {(1-5)X,55 7+ @98} (3.29)

[Maipvovtag v péon Tipn g TOPATave TocOTNTAG UE TV dEGUEVOT 0Tl Xo = Xo
Ba &yovpe:

fre1(s) :%{(1 —s"E[X, s [ X, =% ]+ (es)E[s™ [X; = x,1} . (3.30)

Opnaog
fu(s) =E[s™ |X, = x,].

Ko
d

Efn (s)= E[anx“’1 1 X, =%X,1,

omote M (3.30) ypaoeton

far1(s) Z%{(l =sHE () +(eo)f, ()} (=0,1,2,..). (3.31)

LE apyIK” cLVOTKN TNV
fo(s) =E[s™ | X, = x,]=s™. (3.32)
H ¢ avo dwugpopoc&icwon pmopel va Avbei dwadoywd yio n =1, 2, ..., kol va

emPePoarwbel av vdpyer | OxL To O6pO Yy N — 0. AVUTTOGGOVTIOG TNV OPLOKN
4 r Y 14
YEVWITPLOL GE QUVOLOGELPG a, + E 1aksk. EXOVLLE:

f(s) =lim fu(s) = a, + Zc:aksk. (3.33)
k=1

Ot ouvteleotég ax NG dVVALOGCELPAS divouy Tig oplakéc mbavotnteg P[X =k | Xy =
xo] (k=0,1,...,¢).

Enione, mopaywyilovrac o¢ mpog s to péAn g  (3.33) ko Bétoviag s = 1
TPOKVTTOVV OVAOPOUIKES OXEGELS OO TIG UTOPOVUE Vo VITOAOYicOVUE TN HEON TIUN
M, = E[X, | Xo = x0] xaBdg kat ) owomopd V, = Var[X,| Xo=xo] (n=1, 2, ...)
(BA. doknon 3.25).

Mo O POPETIKN TPOGEYYIOT GTO TPOPANUO TOV TPOGOOPIGUOL 1TNG OPLOKNG
KOTOVOUNG tvon 1 TapoakdTo:
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‘Eoto f(s) = limfy(s) yuu n— oo, Téoten (3.31) yphoeton
f(s) :% {(1=8")F (s) + (co)f (5)}

N dlpopeTIKA,

(1-s*)f (s) =c(1-s)f(s)}.

Omnote pe s #-1 Ba &xovpe
I . c

o O s

Oto TNV OO0 TPOKVTTEL LETA OO OAOKATPOOT)

Inf(s)=cln(l+s)+k
KOl GUVETMG
f(s)= A{l+s}°. (3.34)

[Maipvovtog ta Opio. Tov dVo pekdv yo. s — 1 Aoppdavoope 2°A =1, omdte A =27,

Ewsdyovtag v tapandve tiuq tov A oty (3.34) éyovue
f5)= £+ )¢
S T8 (3.35)

H tehevtaio elvor m yevwnipia mbBovotitov g  Al@VopiKn KAtovoung He
TapopETpoug n=c kot p =Y. 'Eyove cuvendg mg katovour| icoppomiog v

1

P[X:k|X0:x0];(lj?.

(3.36)

BAénovpe 6T1  ©¢ dvo katavoun oev e€aptdTol amd TV aPYIKT KATACTACT X, KO
avtd givar cwotd ool €16l mpémel vo eivor po kotavopn weoppomioc.  Opmg
mapatnpovue v €ENg avtvopio. Otav xovue apywkn kataotaon {Xo=k} (k=0,
I, ..., c) m mbBavétmra va Bpedel oty 1010 Béon oe meptrtd apBud Prudtov sivor
avta undév kot cuvenmg 1 vtakoAovdio mhavotitov {P[Xon =k| Xo=k] :n=1,
2, ...} éyer 6pro 1o unodév. H avtivopio avty ogeiletor omnv mePLOdKOTNTO TNG
Maoprofrovig alvcidog kot aipetot av Oempnoovpe v oprok katovour (3.36) og
opo katd Cezaro pe d =2 (Br. (3.24)). Ot Awvopkés mbovotreg (3.36)
epunvedovTol TAEOV G TOGOGTA TOL ¥POVOL Kot Tov omoio 1 Mapkofiavy aivcida
Bpioketan otig kataotdoelg k=0, 1, ..., c aviictoyya.
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3.4. TAZEINOMHIH KATAXTAXEQN

Eoto MAA. {X,:n=0,1,2,....} peyopo katactdoewv S = {sj, Sz, ...} Kot
nivaxa mbavotitov petdfacng P. Afue 6t n katdotoon s; odyyel otV Sj, Kot

, ] ) , , , ’ (n)
YPOPOVUE S; —> sj, OTOV VELAPYEL N = 0 T€TO0 DOTE  pjj

> 0. T v xotdotoon
si Topa eivor duvatdv va Eyovpe emiong OTL sj —> Si. X ALTH TV TEPIMTOOT MAGE

v (aupiopoun) emxorvevio NeToED TOV KATAGTACEDV S; KOL ;.

Opwopog 1. AVo KaTaGTAGES S; KOl Sj AEYOVTOL au@iopouo EMKOIV@YOUGES, T
ATADG EMKOIVOVOVOES, KOL YPAPOVLE S;i <> Sj, OTAV LILAPYOLV OKEPAIOL M KoL h
TETO0L OOTE

pi” >0 ko p’>0, m,n>0. (4.1)

H og dvo évvola g emkovoviag petalh 600 KATOOTAGEDV OmOTEAEL Lo ayéon
1eodvvauioc move oto S, €xet MMAad TG TapPOKAT® TPElg WdTMTEG: (@)
avaxiaotikotyro, (f) ovuuetpikotnro Ko (y) petofatixotnra. Tlapodtt ot 1010t TEG
OVTEG PaivovTaL TPOPAVEIC, Elval YpNGIUO VA TIG EMPERAIDCOVLLE.

(o) Avaxioouxémyra: T ka0 katdotaon s; &xovpe pl =1. Tvvemdg
S; <> Sj.

(B) Lvuuetpikotnra: INa k60e {evyog KOTAGTACEMY Si, Sj LE S; <> S €5 OPIOHOD
OtL vmapyovv aképorot my n; = 0 T€TO101 OOTE pfjm” >0

Ko pg“) > 0. Tote Opmg vdpyovv emiong axépator my (=

T

n) kot m (=m) >0 téroor Gote pi >0 kat

n

pi" >0. Apa sj <> si.

(y) Metofatikotnra: [N k6Oe TPLada KATAGTAGE®V Sj, Sj KOL Sk UE S; <> Sj KOl
Sj <> Sk €& OpIGUOV VITAPYOVY OKEPOIOL My, My KOL Nj, Ny

>0 térotor pi™ >0, pii’ >0 ko p{" >0, p{i’>0.

Tote dpmg

(mp+my) _ (my) 1 (my) (my)_ (m3)
P _Zpivlpvkz 2pi P >0
v

Kot
(m+nz) _ (n2) +(n1) (my)_ (my)
Pu _Zpkvz P’ 2Py P >0.
v

YUVEMWDG  Si <> Sk.

70



I'.E. Koxolaxng, Znueiwoeis Zroyootikawv Avelicewv
Kep. IIl. Mopkofiavés AAvoideg

Ao Vv mopandve GYECT 1G0dVVAUING TOPAYETOL LU0 SIOUEPICT) TOLV GUVOAOL TV
KOTOOTACEDV S 0€ KkAdoeis 1codvvauiog, N KOAITEPN, KAACEIS ETIKOIVWVODOWDV
kotaotaoewy Ci, C,, ... 2Zg kb0e pa omd TG KAAGES OVTEG Ol KOTAOTACELS
EMKOWVMOVOUV apu@idpopo 0AAG peTaED KOTAGTACE®MV SIOPOPETIKMOV KAAGEWV OgV
pumopel vo. vmhpyer apeidpoun emkowmvia 010tL TOTE Ol KAACES TOLG Oa
anoteAoVoaV pia KAAOT. XVYKEKPLHEVO Y10l OV0 KATOCTAGELS, £0T®M S; KOl Sj, 7OV
aVIKOUV GE VO OLOPOPETIKEG KAACELS eMKOvavovcnv kataotdoswv Cr kor Cj
avTioTotya 1oYVEL £vOL Kot LOVO amtd TO TOPOKATO.

(a)  si =>sj ko S/ s,
(p) Sj —>si Kol S /—>s;,

(v) Si/—>sj Kot Sj/—>si.
Mo 115 avriotoyeg KAdoels kataotdcewv Cr kot C; GUVERADG £YOVLE:

() Cy —>C xou Cj/— C otav woyveln (),
B) C —>C xou C /> Cp  otavioydvern (B),

(v) C/—>Cy xau Cy/— C  otavioydeln ().

And T Topomdved OYECES TPOKVLMTEL U0 MEPIKY Otatalny TV KAAGE®V
EMKOVOVOVOADV KATAGTAGEDV.

Opopog 2. T 000 KAdoelg emkovovovsav Kataotacemyv Cp ko Cy; Aéue 6T n
Cy vrepéyer g Cy, kot ypaeoope Cr > Cj, 1 wwodvvapo C; < Cy, otov 1 Cr—
C_] Kot C] /= CI.

Ao ) oxéon (y") elvar povepd OTL EVOEYETAL VO LITAPYOLV KAAGELS Ol OToies Oev
dwatdocovtor petacd Toug (Heptkn dtdtaln). Evoéyeton emiong va vrdpyovv KAAGELS
o1 omoieg dev 0dNyovv og Kapio GAAN KAAGT Kot G €K TOVTOL OVOUALoVTL KAEIGTEC.

Opropdg 3. Mo KAdon emkotvovovomv kataotdoewv C Aéyetal kigtoti (0g TPog
mv €£000) OTav 0ev odnyel o€ Kapio GAAN KAGOY|, SPOPETIKE AEYETOL AVOIKTH.
Otav po xatdotaon omotedel amd povn g po KAeot) kAdon ovopdletan
aTOoPPOPYTIKI].

Me Bdion tov Tapandved opiopd GV Ho KOTAoOTOON Sj, £0TM, OVIAKEL GE U0 KAEIOTN
KAdon C, tote Yo KOs GAAN Kotdotaon s; mov dev avikel otnv C Ba €yovpe

Pi(jn) =0 ywxdBe n>0 kot cvvenwg Py = Ziopfjn) =0.
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Avtiotpoga, ebv ot mbovotnteg petdfaong p; =0 v 6Aa ta Levyn katooTdoE®V
(si, Sj) e si &vtog pog kAdong C kot sj €kTOg owThG, T0TE 1 KAAon C  givan
KAgot. Todto dott €xovpe pupyi =0 (k=1,2,...) ko amd avti TpoxvmTEL OTL

(2) _

i ZplkpkJ =0 Tywkdle s; € C xou s; ¢ C.

"Etot dwdoyikd Exovpe:

Py =Xpupi =0 (1=2,3, ..).

Yuvenmg
PP =0 (1=01,2,.) ywkide s; € C xar s ¢ C.

Mo dY0 un emMKOWVOVOVGEG KOTUGTACES S; KOU Sj M0, TOLAGIGTOV, Ond TIg
TOPOKATO oYEGELS vl aAnOng:

=2p =0, =Y “2)

Hopadderypua 1. 2 M.A. pe xoatootdoeig Ei (i=1, ..., 5) kot 6toy00TiKd
mivako

E1 Ez E3 E4 ES

E/jl-o o 0 0 0
E,| 0 1 0 0 0
P=E;l B 0 v 0 I1-B-y (4.3)
E,| 0 8 0 1-9 0
E;| ¢ 0 C 0 1-¢e-C]

pe Betkég mBavotnTeg OMOL dev VTApYEL “0” moapatnpovue to. mopokdtw. H
kataotaon E, odnyel anmokieiotikd ot 1010, Katd cuvénelo anotedel amd pdvn g
o KAewot) KAdon, €0t  Cj, kou 1 dw eivar amoppopntiky). H xatbotaon Ey
odnyel oty 101a kow otV Ep, Kotd cvvémelo amotedel omd povn g o dgvtepn
KAbon C, avowtn mpog v KAdon C). H katdotaon E; odnyel oy 610 Omewg o
omv E;. Xvvenmg amotelel and povn g o kKAdon C3  avolkti mpog TV KAAoN
Ci. Ovkartactéoec E; ko Es emkowvovovv (apeidopopa) petald tovg aAld emiong
odnyovv otV katdotaon E; kot péow avtig omv E,. Xvvenmg ot kataotdoelg Es,
Es omotelodv pia tétaptn kAdon Cs m omoia eivar avowi mpog v khdon Cs.
‘Exovpe cvvenmg t1€00ep1g KAAGELS EMKOIVOVOVCAOV KATOGTAGEMY KOl GUYKEKPIULEVQL
T1G KAAGELS:

C1 = {Ez}, C2 = {E4}, C3 = {El} Kol C4 = {E3, E5}.
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Ao mhevpdg (U apeidpouns) EMKOVOVIOG TOV KAAGE®V £XOVUE:

C2—>C1, C3—)C1 Kot C4—)C3.

Ao mhevpdg drdTaéng (1 tepdpynong) Twv KAUCE®DV EYOVLLE:
G, = Cy ko Cy =C3 = Ch.
270 TOPASELY O QVTO EYOVLLE CLUVETMG LEPIKT O1ATAEN TV KAAGEMV.
Me Bdomn v mapardve ddtaln Tov KAACEDV Kot avadldtadn TovV KATooTAGEWY, O

nivaxkog mbavottev petafdcewy maipvel v mapoakdto block-vrodiaydvia popoen,
YVOOTH OC KAVOVIKT] popein tov P.

Ez E4 E1 E3 ES

E,[1 0 0 0 0

E,[8 1-8 0 0

P=E, |« 0 I-a 0 0
E;f/0 0 By 1-B-y
E.|0 0 e L l-g-(]

Amo v moapandveo popen tov wivoka P givor gavepd 0Tl Ol KOTOGTAGES TMV
KAMaoewv Cp, C3 xou Cq4  Ba emovepeaviCovtar OA0 kot pe pukpoTept mhovotnta
a@oV vrdpyovv Oetikéc mbavotteg, o, a kot o + €) avrtiotoya, Le TG omoieg TO
Maoapkofrovo chotnua petommod oty kAdon C; Kot TopapEVEL ET” ATEPOV EKEL.

Hapaderypa 2. Na taivopnbodv ot xataotdcelg tTov topakdto M.A. cg
KAAoELG Kot va, Yivel lepapynon.

Ei E, E; Es E;s
104 05 01 0 O
/02 0 03 0 05
0o 0 1 0 O
.0 0 02 06 02
s[0.1 03 01 0 0.5]

w
Il
m m m oo

[Mopatnpodpe 6t 1 katdotaon E; dev odnyel mopd povo oty idto.  Xvvenmg eivon
OTOPPOPNTIKY Kot amoteAel amd povn g poe kKAewot| khdon C; = {Es;}. Ot
kataotdoel Ej, E; kot Es emkowvmvoiv peta&d toug aeov 1 dwdpouy Ei— E; >
Es —> E; éxet Oetikn mBoavomta  p = (0.5)(0.5)(0.1) = 0.025. Xvvenmg amotelodv
pa dgvtepn kAdon C, = {E, E;, Es}. Emneon éyovpe E, > E;, nkhaon C; > C.
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H xatdotaon E4 dev emowvovel pe xopion GAAN Kotdotaon, OU®g odnyel oty
katdotaon Es g khdong C,, kabadg ko otnv katdotaon Es g Ci. Zvvenag
amotelel amd uoévn g o kKAdon C; pe C; > Cp, G, Me Bdon ta mapondve n
epapynon tov kAacemv £xel oc akorovbwg: Cz = Cy = Ci.

Avodl0TAGGoVTOS TIG KOTAGTAGES 0 GTOYUOTIKOG Tivakag P otnv kaveviki) tov
popo| tvat:

E3 E1 E2 E5 E4

ESf[1 0 0 0 0
E,[01 04 05 0 0
P=E,|03 02 0 05 0
E.[0.1 01 03 05 0
E,[02 0 0 02 06

Amo v mopandveo popen tov wivokae P givor @avepd 0Tl Ol KOTOOTAGES TMV
Khdoewv C, kot C3  Oa emoavepeoviCovtor 6A0 Kot pe pkpoTepN TOAVOTNTA APOD
oe K0Be Ppa vrapyer Betikn mBavoTNTAL amoppdeNoNg and v Koatdotaorn Es.
Yuykekpéva Exovpe 6t M ThovoOTNTO TOPAROVNG oTiG KAGoel, Cr kot Ci  yia
¥pOVO n, PPAccETAL OO TNV YEMUETPIKE pOivovsa akolovBia p pe p<0.9 (=1 -
min{piz: 1# 3}).

M. M.A. n onoia amoteleitan pévo amd KAEIGTEG KAAGELS £YEL OTOYAOTIKO VoKL
me HOpPNS

w

w
1l
=)
o N o
=)
o

: (4.4)
0 P,

omov kaOe wivaxag Py (k=1, 2, ...) &lvar otoyaotikdg. Ot duvauElg EVOG TTivaka pe
TNV TAPOTAVE doun £xovv mhAl v it dopn. Zvykekpuéva:

‘P 0 .
o P 0 . .
pro| o . o . n=1,2,...).

4.5)
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H mopamdve dtrydvie dopn tov otoyaotikov wivake Py pio M.A. 1 omoia
amoTeAEiTOL LOVO OO KAELOTEG KAAOELS, LG EMITPENEL VO LEAETNCOVLE KAOE KAEIGTN
KAdom yoplotd, cov va siyope dniadn didpopeg MaprkoPravég aivcideg pe Kabe po
va amoteAeitan and pio pdvo KAGGN EMKOVOVOUCHV KATAGTAGEMV.

Opwopog 4. Mia MapkoPuov) Alvcida ovopdaleton un vmofifacrun (irreducible)
eaqv €xetl pio uovo KAGOM EMKOIVOVOVOMV KATAGTAGE®DY, TO GOVOAO S.

Kotd ovvémein g M.A.  eivar pn vrofifdoun €dv kot povo €dv OAeg ot
KATOOTAGELS EMKOWVMOVOUV UETAED TOVG.

Hoapaddeiypa 3. H M.A. pe katactdoeg E; (i=1, ..., 5) kot 6to000T1KO
nivaka

E,[1-a 0 o 0 0 1
E,l] 0 1-B O 0
P=E;| O 0O 1-y 0 vy
E,| o 1-6 0
Es| O € 0 0 1-¢

pe 0 <a, B, v, 0, € <1 elvar un vroPipdoun a@od OAEC Ol KATAOCTAGELS TNG
emkovmvouy petald toug. Eni mapadetypatt n dwadpour; E; - Es > Es— E; > Ey
— E; &ermbavomra afyde > 0.

2mv mepintoon kotd v onoio 1 MLA. givon vroPifdcun, pe por TovAdylotov
KAELGTH KAGOM Kot piol TOLAGYIoTOV avolkTY], T0Te 1 M.A. avaAdetal o€ emi pépovg
Moprofrovég advoideg. Zvykekpipéva yo kabe kiewot) khdon Cp (L=1, 2, ...)
npocolopilovpe OAeg TIC avOIKTEG KAAOES Ol omoieg odnyovv G~ avTthv.
Anpiovpyodvtan €1l véol mivakeg mhovoTHTOV UETAPaonS ot omoiot pmopovv vo
peremBovv Eexywpiotd. ‘Etot, yio po kKAeiom kAdon Cp €yovue:

P, 0
V. T, 0

P = . . . 0 N (4.6)
A\ . . T, .

H npd ypappun avtiotoryel oty khetot] kAdon CL Kol Ol EMOUEVES GTIC OVOIKTEG
Khaoeg €, pe €, —> Co oy I=1,2, ... H ket khdon Co &yel mivoka

mBovotnTeV peTdfacng tov otoyaotikd mivoka Py, O mivakag Pr, ommg kot ot
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nivakeg Tk, (k > 1) elvar yevikd vrootoyoaotikoi, dpmg avtd dev dnovpyet
Kavévo TpOPANUa 6Tmg Ba dovE TAPUKATO.

Hoapddciypua 4. Av Bsopnoovpe 6t 0 oto)YaoTIKOG Tivakag (4.3) oto
MMopaderypo 1 €yer a =0 tote 01 KAdoewg C; = {E,} kau C; = {E;} eivau kheoTéc.
Amd tov otoyaotikd mivaka P mpokdmTouv 600 mivakeg mbavottwv petafaocng P
kot Pp. Xvykexkpyéva pe o = 0 o otoyaotikdg mivakag P vmd v Kavovikn tov
popo| tvan

E,JT 0 0 0 0
E,)68 1-5§ 0 0 0
P=EJ/0 0 1 0 0 |
E;j0 0 By I-B-v
EJf0 0 & ¢ 1-8-C
amd TOV 0T0i0 TPOKVTTOVV Ol TIVOKEG:
E, E4
CE( 10
""E,|5 1-8
Kol
E; E; Es
Efl 0 0
P,=E;|B v 1-B-vy
Ele ¢ 1-g-¢

[Mopatnpodpe 6Tt Ta oTOLYElD KAOE YPUUUNIG TOV TOPATAVED TIVAK®VY £X0uV A0potoua
TN HOVAOX KOl GUVETMG EVOL GTOYOGTIKOL.

Znucioon. Yy mepinton mov ONUOLPYOVVTIOL VITOCTOYACTIKOL TIVAKES, 1
VIOCTOYACTIKOTNTO, pmopel va apbel mpocshETovTag o ypoppn, Kot pio oThAn
avTiGTOLYO, OV OVTITPOCMOTEVEL TO GUVOLO OA®MV TOV KOTACTAGEMY OV EYOLV
eEapebel, Bempodevo t0 GUVOAO OVTO MG Hior amoppoPNTIKY kotdotaon Ey.
Anpovpyeiton étol €vag véog mivaxkog mbavotitov petdpaocng o omoiog eivan
oTOYXaoTIKOG Kot pmopel vo peket et Eeyoplotd. Zvykekpipévo Exovpe pia véa
M.A. pe mivaka mBavotntov petdfoocng P g popong:
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0
0 P, 0
P — V21 V2 1 22 0
0
Vkl Vkl Tkk

H mpom ypopun oavtictoyyei oty kAdon Cop = {Eo¢}, m Oedtepn ypopun
avtiotoyel aviiotoryel oty Kieot) kAdon Cp Kol Ol ETOUEVEG OTIG OVOLKTEG
khaoeg Cp pe Cp — CL yw =1, 2, ..., Onwg Tponyovpevec.

Ye Kabe mepintwon vrofifdoiuoy M.A. amAOVGTELOVTIOG TNV OVOTOPACTOCT) TOV
TWVOKOV WTOPOVUE VO YPAWYOLLIE:

C T
cf[Q o0
P=TV T (4.7)

pe Q otoyaotikd mivaka. Me C ovpforilovpe o GHVOLO TOV KATAGTACEDV OAMV
TOV KAEWGTOV KAAcewv Kot pe T 10 6HVOLO TOV KOTAGTAGE®Y OA®V TOV OVOIKTMV
KAMaoewv. Emeidn o mivakog V 0Oev umopel va elvar undevikog, agol €& opiopov
é&yoovpe 6t 10 obvoro T oonyel oto C, émetan o0t o mivokag T  eivon
VTOGTOYUGTIKOC.

Ot duvapelg evog otoyaotikov wivakoe P pe ) doun (4.7) sivau:

P" = 3n ]?n (n=1,2,3,..) (4.8)
He

Vi1 =VQ"+TV,. (n=1,2,...). (4.9)
kou Vi =V.

Me Baon v oxéon (4.8), M ACLUTTOTIKY] CLUTEPIPOPE TOV CTOYOCTIKAOV TIVAK®V
P" xaBopiletar 0md TV aCVUTTOTIKY CLUTEPLPOPE TOV GTOYAGTIKAV TvAK®OV Q"
ot omoiot apopovv 10 6VVoAo C TV KATUCTAGEMY OA®MV TWV KAELGTOV KAAGE®V,
KoOdG Kol amrd TNV ACVUTTOTIKY CLUUTEPIPOPE. TOV VAOGTOYUCTIKOV Tvakov T,
ot omoiot apopodv T0 6VVoA0 T TOV KOTAGTACE®V OAMV TOV GVOIKTAOV KAAGEWV.
AV Kol M HEAETN TNG OCLUTTMOTIKNG GUUTEPIPOPAS TVAK®V TNG TOPATAVE® LOPPNG
€lval aVTIKEILEVO TNG EMOUEVTG EVOTNTOC CUELOVOVUE €00 OTL, OGS Kot 0Tl MLA.
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pe memepoouévo TAN00G KOTAGTACE®Y €Tol KOl €00, 1 VTOGTOYUGTIKOTITA TOV
nivoka T ocvvemdyeton Ot

T" >0 7y n— oo (4.10)

Tovto onuaivel 6t pfj“) — 0 710 k60e (evyog KOTAOTAGE®MVY Sj, Sj OV OVIKOLV GE

avoktéc kKAdoews. Emiongn (4.10), og cvvdvaoud pe v (4.8), cvvemdyetor 0TL N
KOTOavoun Katootdosmv P €xel OAEC TIC OLVICTMOEC TOV OVTIGTOLOVV OE

KOTOGTAGELS AVOIKTOV KAAGE®VY VoL GLYKAIVOLY 610 undév. Anhody pt™ — 0 otav

J
si € T. Anlodn to ovvoro T é£xet otadwkd mepoplopevn mbavortnto
emoveppaviong Kot 1o Mapkofiavd cuatnua “amoppoedtor”’ tedkd péca oto C.

And ta mopoamdve yivetor @ovepd OtL pe Pdon v évvola ¢ (aueidpoung)
EMKOWVOVIOG LeTald KotaoTdoemy Exovpe 0Vo Pacukcéc katnyopiec M.A. H npod
etvar n katnyopio Tov pun vaofrpacypmv (irreducible) M.A. ko m dgbtepn eivon n
katnyopia v vrofifpdcipev (reducible) M.A. Eidaue emiong 6t n Koatnyopia
TV vrofifdoipov M.A. tehkd avaydyeton o€ eni pépovg M.A. m kaOe pia €K TV
omoiwv gite glvar pn voPifaciun Kot cuvenmg propet va peketndet Eeymprotd, ite
amoteleiTonl amd o KAEWOTH, KOl GUVERMOC un vaoPifdopn, kiaon C Ko éva
ocbvoro T KOTAGTACE®V AVOIKTAV KALGEMV.

AxoAovBolv enti pHEPoLVG TAEIVOUTOELS TOV KATOGTAGEWMV.

3.4.1. Eravainnrixég, llapooikés kai Ileprooixés Karaotdoeis

‘Eotow Tjj o ypdévog mov mapépyetar (apfuog Pnudtmv) yo va Bpebeti yua
TPAOTN Popd éva M.EZ. otV katdotacn j Eexkwvovtag ond v katdotaon i. Eoto

emiong fij(.“) n mbavomta P[Ti=nXo=1] (n=1, 2, ...). 'Exovpe dniaon
Ty =inf{n:Xs=j pe Xo=1} (1,j=1,2,...) (4.11)
Ko
fi"=P[T, =n|X, =i] (@=1,2,...), (4.12.0)
1N 160d0vvaLLL
fiV=P[X, =j, X, #j (v=12,.,n-1) X, =i] (=1,2,...). (4.12.p)

H mBavémta va 010t 1 MLA. kdmow otiyuny omd TNV KoTAoTaon j £X0VTog
Eexvnoetl amd TV KATAoTOOT 1 OIVETOL GUVETMG Ao TNV

fij :P[Tij <X, :i]:zfij('n) 1L,j=1,2,..). (4.13)

n=l
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[No i=j n (4.13) diver v mbBavotra va eravérBer 1 M.A. kdnow otiyun oty
katdotoon i. ‘Exovue onAadn

f,=P[T, <o |X, =i]=2f" (i=1,2,..). (4.14)
n=l1

H mocoémra ™ ovoudletar mbavéryra 1" uerdfacns (Siéhevong) me M.A.

ij

omv (amd V) Katdotoon j £xoviag EEKvNnoel and v KoTdotaon 1. Avaioya
“toyaio perafinti” Ty ovopdleton ypovos 1" perdfacns g M.A. {X,} omv
Katdotoon j éxovtog Eekivioet amd v Katdotaon i. Otav éyovpe 1=j 1OTE [UAGLE
v TV mhavotnto, avictorya Tov ypovo, e I"° emavédov oty katdotacn i.
[Ipémet va tovicovpe OTL €MEON WAGLE Yo TPOTN PUETAPAON OE LA KATAGTOOT Kot
mphT £MAvodo ot o katdotaon éxovpe & opiopod  f{”=0 yia Oha tar i, .

Zypsioon: H mocomro Tjj avoaeépeton mapandve og “toyaio ustofintn” ko’
vEpPacn g yvootng évvolag tov Opov.  Tovto STt dev yvopilovpe av
npaypott Y, £M=1 (i, j=1,2,..). To avtifeto pohota, dmwg o dovpe oe

dtpopa Tapadelypato TOPaKAT®, TOAD cvyxvd ot mbavotnteg fijn) €xouv

Gfpoopa D fiﬁ“)<1. To mpoPAnua avtd mader va givol ovolOGTIKO

emtpémovtag otnv “toyaia petapfint)” Tj va AapPdver tnv Ty o pe, ot kat’
avaykn pnodevikn, mbavommra 1 — 1.

Opwopég 1. H anewdvion T: Q — {0, 1, ...} U {co} ovopdaleton ypovog diaxomis
(stopping time) Otav Y kdBe n 1o gvdgyduevo {T =n} efaptdrol amoKAEIGTIKA
amd g t.). {Xy:v=0,1,.. n}.

Tovto onuaiver 61t yio kdbe n € {0, 1, } 1o evdogyouevo {T <n} efaptdror povo
amd Olo 10 mapeABOV péEYPL Ko To Tapdv Kot Oyt amd to péAlov. Il cuykekpiuéva,
10 gvdgyouevo {T <n} avikel oto 6-medio mov mapdyetan and g t.pu. {X, : v =20,
I, ..., n}, dMAadn amd v eEEMEN g {X,} u€xpL T ypovikny oTiyun n. Me Bdon
TOV TAPOTAVE® oplopd ot xpodvol 1" petdfaong / enavodov T, Onmg kot ot xpdvot v-
00TNG OléAEVONG amd TV Katdotaon j, Tgv) £€0T®, amoTELOVV YPOVOUG OLOKOTNG,..
Eniong to sup{ Tiﬁv): vel, 2, ..} amotelel ypovo dwokomne. Ze avtifeon, o xpovog

tedevtaiog petdPacng / emavodov T” =sup{n > 0:X,=j} &ev anotelei xpovo
Siakomrg apov 1o evdeyopevo {Ti” =n} Sev eEaptaron povo and TG T.p. {Xy:v =

0, 1,..,n} aAld Kot amd TG peAdovtikés {X, : v>n}.
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Etvaw mpogpavég 0tt 1o evdeyxopevo {Tjj < oo} elvan towtdoNHO HE TO EVOEXOHEVO “Var
OEMel kdmowo otiyunn 1 MLA. amd v Katdotaon j €xovtag Sekvnoel amd v
Katdotoon 17, va StEA0eL ONAadY| Tedikd, aALd Oyl Kot  avdykn Yo Tehevtaio popd,

and ™V j. Topgova pe my (4.13) &ovpe f;=P[Ty<o|X,=i]=D" i . Ano

TN GYE0N QTN TPOKVATEL TO TOPOKAT.

Ozopnuo 1. Mo M.A. 1 onola Eekvd amd TV Kotdotaor i £yel mOavOTNTA VOl
O1éABeL amd Vv Katdotaon j tovddyiotov k @opég ion pe

P[S1€hevong amd v s; tovddy. k opég| Xo =i] = f{f} [ (4.15)

Ano6oeln. aomog: Ta va d1éABeL and v Katdotaon j TovAdyiotov k @opéc
npénel va S1EABEL amd TNV KOTAGTACN GUTN KATOWL GTIYUN Yo TPMTH POpd Kot v
ovveyela va v enavemiokepOei TovAdyiotov k—1 @opéc. To mpwto £xel mbavotnta
fij. Adym ™g MopkoProvrg 1010tntag ke ETOUEV ETIGKEYN OTNV KOTAGTAOT ] éxa
mbavotnta f. Zvvsncog ywc g k-1 rovkaxtctov VEEG EMOKEYELS OTNV KOTAGTACT |
N mBavotra givon {fu} . To ywopuevo fu{fﬂ} dtver ™ (nrovpevn mbavotra.

B tporos: 'Eotw Kj; o apBuog diedevoemv and v katdotoon j pe ekkivnon omod
v katdotoaon i. Eeapudlovrag dtadoyikd v Mapkofiovr 1016t ta EXoupe:

P[K; > k] =f; xP[K; >k —1]=f;f; x[K; > k—2]=...= f;{f;}*".

Ao 0 Beddpnpa avTd TPOKLITOVY AUECH TO TOPOUKAT® CUUTEPAGLLOTOL:

() Edv fii = 1 161€ n xotdotoon 1 emaveppoviletor anepeg opég pe mbavotnta
™  povada. AnAadn m katdotoon 1 €xel MEMEPAGUEVO n)»n@og
enaveppavioemv pe mbavotro undév (aeod yuo kéde k éyovpe {fit* = 1).

(B) Edv fii <1 t61e 1 katdotoon 1 emaveppaviCeton anelpeg eopés pe mbavortnto
unoév. Aniadn n katdotoon 1 Exel TEnepacUEVO TANO0G ETAVELQOVIGEDV e
mBavoTta T povéda (apod  {fit* — 0).

v) Me exkivnon amd Vv KOTAGTOON 1 Ol OlEAEVoElg omd TNV Koatdotaon j
yivovtan dmepeg eopéc pe mbavomra £ otav fj =1 war mBavoémta 0
otav fj; <1.

Opwopdg 2. H xatbotaon 1 pag MapkoPiovig AAvcidag Aéyston emavainmriky
N upovy (recurrent, persistent) otav fij =1 ko mapodiky (transient) otav f; < 1.
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Ozopnpa 2. Ioydern mopakdto oyeéon
pl = Z_‘;fi}”pg“v) n=1,2,.. (i,j=1,2,..). (4.16)

Amodeiln. Me ovagopd oto ypovo 1" Siélevong and v Kotdotoon j TO
evoegyopevo {X, =j} avolvetal oe Evaoon acVUPIPACTOV EVOEYOUEVOVY. ZVYKEKPLUEVOL
EYOVIE:

o= %=} = UtXy =X, = 1T, = v} (=120,
Yovendg deopedovTag g Tpog Tov xpdvo e 17 diélevong éovpe:
P[Xo =] | Xo=1] ZéP[{Xn = JHT; = v} X, =1],
amd TNV ool TPOKVTTEL:
P[Xa=j| Xo=1] =z PIT, =v|X, =iIPIX, = j[{X, =i{T, =V}l.  (4.17)

IMa tov TpdTO TOPAYOVTO TOV YIVOUEVOL HECH GTO TOPATAVE® AOpoIGHa €€ OPIGHOD
EXOVLE:

P[T, =v|[X,=i]=f" (v=1,2,..). (4.18)

Mo to devtepo mapdyovta AOyw ™G Mapkofiavig 1310TNTOS SUMIGTMOVOVLE TO
TOPOKATO:

INa v=1 &yovpe
P[X, = jl{Xo =i} {Ty =}]=P[X, = j| X, = jl=p§ . (4.19)
['a v>1
PIX, = jI{X, =1H{T; = v}] =P[X, = j|{X, =i} {X, # j, k=L...,v-1}{X, = jj]
KOl GUVETMG
P[X, = j[{Xo =1} {T; =v}]=P[X, = j| X, = j]=p{i ™. (4.20)

Ewsdyovtag tig oyéoelg (4.18) - (4.20) oty (4.17) mpoxdmtern (4.16). L]
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Eivar pavepd ot péosm g (4.16) n axorovbia {fij(“’ :n>1} diver v axorovBia

(n) . , . (n). : (n) .
{p; :n =0} ko avtiotpopa, n akorovbio {p;"":n=0} Siveetv {f;":n>1}. H

avTioTpon oyéon ivol N TapoKAT®:
n-1 L.
£ =p - glfgv)pgjn‘” n=1,2,... (1,j=1,2,..). 4.21)

Yrevbopietar omt py =3,
Znueioon.  To 06 péhog g (4.16) exkppalet v cuvéMEN petald tov

aKolovOImV {fij(“): n=1,2..1% xu {p:n=0,1,2 ...}, sivar dnhadf wa

I
akolovBia {gn} = {fn)+{pn}. Onwg n yevvnrpro cuvdptmon g cuvéMENG dVo
aKorlovO1dv TovTileTan pe T0 YIVOUEVO TOV OVTIGTOLY®V YEVVINTPLOV (1] amddeln
gtvat oyetikd g0koAn). Katd ovvéneia, av pe Qj, Fij kou Pj; cvpforicovpe tig
YEVVITPLEG GLVAPTNCELG TV €V AOY® axoAovOumv, Oa £xovpe ™ oxéon Qi(s) =
Fii(s)Pji(s). Emedn topa ot oxéon (4.16) dev vmépyet o 6pog pi(jo) (=9;),
apov N oyéon wyvel yi n >0, Oa £xovpe Qj(s) = Pj(s) — 6;. Omdte mpoxdmret
1N TOPAKAT®O GYECT, YVOOTN WG AvavemTiky éicwaon:

Pii(s) - 8= Fjj(s)Pji(s)  (L,j=1,2,...). (4.22)

Muw 01€€001KT] amddEEn TOL TOPATAVED OTOTEAEGLOTOS OIVETOL OTN EMOUEVT
Evomnra.

YyeTikG pe tov péco ypovo 1" emavodov otnv Kotdotoon i, aviictoryo Tov pEGo
ypovo 1™ Siélevong amd TV KoTdoTaoT j £XOVUE TO TOPUKATM:

infﬁ“’ otav f; =1 o
= Ynol ,1=1,2,...)). 4.23
Hi { : © otav fij<1 @] ) ( )

Mo Topodikn KaTaoToon 1 €xel €GO XPOVO €MAVOSOL Wi = ©, AoV &5 OPIGHOD
vrapyel mhovotnta 1- £ > 0 pe v omoia o xpovog enavodov Ti = .

Eniong, o emovonmriky] Katdotaon 1 ogv givol amapaitnto va €el TEMEPUAGUEVO
HEGO YpOVOo emavOdov. Opoimg, dVO ETAVOANTTIKEG KOl ETKOIVOVOVGEG HETAED TOVG
KATOOTAGELG 1 Kol j gV €ival amapaitnTo vo £X0VV TENEPAGUEVOVS LEGOVS XPOVOVG
petdfoong amd ™ pio oty GAAN.

Opwopdg 3. Mo emovoinmtiky katdotaon 1 pag Mapkofavig Alvoidag Aéyetat

yijela emavalymriky  (positive recurrent) OtV Wi < 0, KOU uy yvyola
erwavainmriky (null recurrent, null) 6tav p;; = oo.
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Opwopog 4. Kotdotaon i pog  Maoprofrovig Alvcidog Aéyetor meprodikn
(periodic) otov vhpyet axéparog d > 1 €101 Oote

pW=0 oOtav nzkd pe k=1,2, .... (4.24)

O peyodvtepog axépatoc, di éotm, pe TV mapamdve WOTNTo oOvoudletar wepiodos
NG KOTAGTAONG 1.

O mapoamdveo opiopdc onpaivel 6t 1 MLA. propel vo emavépyetal 6TV Katdotoon i
uoévo og ypovovg n = kd;.

AlPOPETIKA SOTVTOUEVOS 0 TTapaTdve opiopds €xel o¢ eEng: H mepiodog di piog
Kotdotaong i eivoro pk.d.{n: p™ >0}, Anhady, og mepiodog wog koTdoTaong i
opiletar 0 Méyiotog Kowvog Awupéng tov ypdvav Katd Tovug 0moiong 1 ETGTPOOT|
o1 Katdotaon avtn sivon emtpent). H katdotaon 1 Adyeton meprodiky €pOGOV
di>1.

Hapaderyua 1. X M.A. pe nivaka mbavot)tov petafoong

E] E2 E3 E4

E[0 03 0 07
p_E:[04 0 06 0
E.[0 05 0 0.5
E,[07 0 03 0

apoTnpovue 0Tl kébe Katdotoon €0® eivon meplodikn pe mepiodo d = 2. Ipdypart,
av . M.A. Eexwnoel and v Katdotaon E; v E;, ot katactdoeig avtég Ha
emovepgaviCovtar povo og dptio apbud Pnudtov, evod ot Katactdoelg E, kot E4
0o emavepeaviCovror poévo oe meptrtd aplpd Pnubrtov. Opoiwg, av - M.A.
Eexwvnoel omd v kotdotaon E, N v Es4 01 kataotdoelg avtéc O
emovepgavitovror povo og dptio opbud Pnudtov, evod ot Kataotdoelg E; kor Es
Oo emavepeavifovtar povo oe mepttd apBpd Pnpdtev. H cvumepipopd avti
eatveror mo Kabapd mpocsdiopilovrag tov mivaka P

El E2 E3 E4

E, 061 O 039 0

, E,| 0 042 O 0.58
P = .

E;|0.55 0 045 0

E,l] 0 036 0 0.64

Kabe dptio dvvaun tov otoyactikov wivake P Oa £yel unoév otic idieg Béoeig mov
&yel undév o mivakog P2 Kade meprrt Shvoun tov P 0o éxet imdév otic idiec Oéoeig
mov €xero P.
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Onwg Bo dwmiotdoovpe mopakdtm, ov po pn vroPfifdopn  M.A. el pa
KATAOTOON TEPLOJIKY| TOTE €YEL OAEC TS KATAOTAGELS TNG TMEPLOOKEG Ue TNV 10w
nepiodo. Emiong, 6tav n nepiodog eivon d (>1) o mivokeag P, pe n =k mod d,
&yel INd&v oTig idieg Oéoeig mov &yet o mivakag P* (k=0 1, ..., d-1).

Hapaderppo 2. O omhdg Toy0i0G TEPiMATOC £V TEPLOOIKOG QUPOV GE GPTLO
apBpd Pnudtov dev umopet va Ppedel oe mepirty B€om otav Eekvd amd dptia, ovte
eniong pumopet va Bpebel oe dptia OEom Otav Eekvd and mepir).

Opwopdg 5. M omeplodikny Kot yVio EMOVOANTTIKY KOTACTOOT 1 H0G
Maoprofrovig Alvcidog Aéyetor epyodikn (ergodic).

Aniodn o koTdotaon 1 eivat €pyodikn edv Kot HOVO GV 1GYVOLY T TAPUKAT®:

1) d;i =1,
Gi) f, =3 f" =1,
n=l
(i) p, = 2nf® <o
n=1
Opropdg 6. Mo Mapkofiavr) Alvcida Aéyetol gppodikij dtav OAEG Ol KATAGTACELS

™G elvar epyodkeés.

Eivor ypnopog o mopakdtm opiopdg mov agopd Tig Tpoytég pog M.A.

Opwopog 7.  Aéue 611 1 M.A. daypapel povotovy tpoyid Otov oe kdbe Pripa
EMOKEMTETOL 0L KATAGTAGT] OL0LPOPETIKN TV TPONYOLUEVOV.

ZnUe®VETOL OTL TO GUVOAO TMOV LOVOTOVAOV TPOYUDY TTOV UTOPEl Vo dtoypayel pio
M.A. og menepacuévo ypovo n  eivor apdunioipo agod 1o cdvoro S eivan

aplOpnGpo.

Oezopnpa 3. Edv i — ) (1#]) 10T€ LRAPYEL LOVOTOVN TPOYLEL OO TV 1 ©TN | UE
BeTikn mBavoTTO.

Anooen. Tovto 616t oe dapopetikn mepintwon 1 M.A.  Ba emavépyeton en’
AMEPOV OE KOTACTAGELS OV £xEl eMOoKePOel 610 TOPEAOSV YwPig TOTE VO O1EpYETOL
amo TNV KoTdoTaon j. L]

Eivar mpopavéc 6Tt i MLA.  pe memepaocpévo mAnbog kotaoctdosmv N, degv givar
duvatdv va dtaypayel povotovn tpoyd o€ xpovo n > N. Katd cuvémewo av pua
Katdotoon 1 0dnyet oty Kotdotaon j 1 petdpaon yivetan pe Betikn mbovotnto p o
xpévo T <N. (Edd cvopmepthapfdveral kot n wepintoon 1=j).
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3.5. ANANEQTIKH EZIXQXH

INae tw¢g mBavommreg mpdng peTdPaomg, aviictolyyod TPOTING  EMTAVOOOUL,
m _ _ s _ ; . .
f;" =P[T; =n| X, =1] (n=1.2,...) opiCovue Tic yevvitpieg mbavotitwv

Fij(s):és“fé"), seSr (,i=1,2,..), (5.1)

omov Sr eivar n kowr meployr ovykAlong OAwv twv  Fi(s). To kdbe Cedyog

(n)

xatootdogov (i,j) ormbavomreg £ (n=1,2,...) anmotehovv Kotavour wg Tpog

n, o1 kot avéykn mAfpn, ko cvverndg Y. £ <1. Qg ek TovTov M GHYKAON TOV

m - ij
®G VO SLVOLOGELPOV 1oYVEL, ToLVAd)IoTOV, Yo |s | < 1. Apa Sr[-1, 1].

Avédoya yia v akorovbio mbavotirov pl” =P[X, =j|X, =i] (n=0,1,2,...)

y
opilOVLE TIG YEVVITPLEG GUVOAPTICELG

P.(s)= E}snpg‘), seSp (G,j=1,2,...), (5.2)
omov Sp elvon ) Kown meployn cVYKAong Ohwv Twv Pji(s).

Znueioon. Edd ol mbavotteg pfj“) (n=0,1,2,..) dev amOTEAOVV KOTAVOUN OC

TPOG N KOl GLVETMG TO dBpoioud Tovg dvuvatdy va vrepPaivel T povada 1 Kot
va omokAivel. Ev tovtoig, pe Pdon 1o Oedpnua Cauchy-Hadamard, n axrtiva
oVYKALONG avtdV eivan R > 1. Zvvendg, yio m kowvn meployn o0yKAoNG TV m¢

v dvvapooelpdv Egovue yevika Sp 2 (-1, 1).

‘Eoto topa Tij(” (v=1,2,..) oypdvoc ¢ Vv-00TNG OIEAELOTG OO TNV KOTAGTOCN
] &yovtog Eexvnoetl amd Ty Katdotaon 1 (Yoo 1 =] TPOKELTAL Yol TOV YPOVO TNG V-

00T mavodov oty katdotaon i). Hpopavag Ty = T".

Ozopnpo 1. Ot mBavotreg petdfaong n-tdéng KAVOTOWOLV TIC TOPOKATM
eElonoelc:
pi(j“) :ZP[TU(") =n|X,=1] yw n=1,2,... (1,j=1,2,...). (5.3)
v=I

&5



I'.E. Koxolaxng, Znueiwoeis Zroyootikawv Avelicewv
Kep. IIl. Mopkofiavés AAvoideg

Amooeln. To evdgyduevo {Xo = 1}{X, = j}, nhadn va Eekwvinoel and v
Katdotoon 1 kot va Bpebel oy kotdotacn j oe xpoOvo n, avoADETOL GE EVMOOT)
acLUPIPactov evieyouéveov o akolovBwG:

{Xo =1} {X,, = j}={X, = i}{U{TU?V’ = n}} : (5.4)
v=1
Anhodn, Eexvovtoc 1 MLA. omd v Katdotaon i, PpiokeTol oty Katdotoon j o€
xpOvVo n pe v ouvolkd deredoelg and v Katdotaon j (v=1, 2, ...n).

Omnodte &xovpe
P[{X, =i} {X, = j}] {P[{Tﬁ” —n}{X, =i}

KOl GUVETMG

P[X, = j|Xo =i]= D P[T{" =n| X, =i].

v=1 |
IMa tovg ypdVoLC Tij(” ™G Vv-00Thg 0téAevong e M.A. and v katdotoon j,
&xovtag EEKVIOEL amd TNV KATAGTAOT 1, I0YVEL 1] TOPOUKAT® avavewTiky GYEOT).

TO =TV +T0 (v=2,3,..)

ug Gi=1,2.) (55
T =T

Enwmpéobeta ot tp Ty ko TP (v=2,3,..) eivon aveEapmreg Adyo g
Maoprofrovig wottag. [a tig yevwntpleg Guvaptoetg
_ ng(n) _ n_.(n)
Fi(s)= I fij ko Py(s) = 2.8 Dij

TOV
() _ _ _ () _ _ _
fij —P[Tij—n|X0—1] (n>1) xot Pj =P[X, =j/X, =1 (n=0)

avtiotoya, Oa amodeifovpe 6Tl 1IGYVEL TO TAPUKATO.

Ozopnpa 2. (Avaveotiki E€icwon). Ouyevvritpieg Pj(s) ko Fj(s) wovomotovv
116 El6MOELS

Pij(S) = Sij + Fij(S)ij(S), seSa2(-1,1) (,53=1,2,...). (5.6)

Amodeiln. 'Eoto Fji(s) n yevwiplo cuvaptnon tov mbavotitov
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fij(’\r"):P[Ti}V):n|X0:i]a n=0,l,2,... (i,j,v=1,2,...) (57)
He
fij(\r’l):() o 1’1<V:1,29--- (1,]21,2,) (58)
Kol
1 6tav i=]
£O = pO=§. = L,j=1,2,...).
ijo pl] \ 0 é’l,'(lV 1 75_]' ( J ) (59)
"Exovpe oniadn
Ep(9) =) fil's"  (i,v=1,2,..), (5.10)
n=0

And v (5.5) v v=1 &yovpue Tij(l) =T kot cuvenmg
Fu(s)=F(s) (1,j=12,..). (5.11)

And v (5.5) emiongywr v=2 €yovue

T =T;+T{"  (1,j=1,2,..)

3 iy Do . , ,
Enedf ot T.u. Tyj wa T} etvar aveEaptnreg, N yevwiTplo. TOOVOTHTOV TOL
abpoiopatog T+ T ™ eivan 1o ywvopevo ToV yewnTpldv 1006, SUVETDG EYOULE
TNV TOPOKAT® ovadpoutky| eElcwon:

Ej (s) =F;(s)Fjpa(s) vy v=2 (1,j=1,2,..). (5.12)

Yuvvovalovtag tig oyéoelg (5.11) yio v=1, xou (5.12) vy v =2, ypapovue
Fy, (s) =F;(s) Fjvui(s), (L J,v=1,2,..) (5.13)
ue
Fio(s)=1, (1,j,v=1,2,..) (5.14)

Kévovtag yprion g (5.8) 1o mponyoduevo Osmpnpa divet
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Py = PITY =n|X,=s] yan=1,2 . (,j=12,..).
v=1

IMoMamlacidlovtag eni " ta péhn g nopomdve sEicowong ko abpoilovtac yio n
=1, 2, ... Aappavoope

>opis" =Y > PIT =0 X, =5]8"
n=l

n=l v=1
i

v=l n

00

P[T{" =n|X, =s;1=D_F; (s).
=1 v=]

o _
ij

Opwg Py(s)=pi” +> pi” kaemedn py’ =3, Oaéyovpe

P(s) — 85 :iFijv (s). (5.15)
vl
Ewdyovtag topa v (5.13) omyv napandve oyéon Aappavoupe
P,(s)- 8, =F, (s)i F. (5).
Opog and v (5.14) €xovpe Gijo(s) = 1. Xvvenmg

Py(s)—8; =Fy(s) {1+ Y Fiu(s)} .

2oppovo pe v (5.15), n oepd ota 6e81d g mapamdve oyfong eivar Pj(s) — 0; =
P;i(s) — 1 kot cuvenamg

Pi(s)=8; +F;(s)Py(s), seSo2(¢1,1) (,j=1,2,..). (5.16)

Inpeioon. Zopeova pe to Oeopnpa tov Abel yua dvvapoceipég G(s) = a,s"
pe op > 0, éyovpe 6t yuo s T 1,  lim G(s) = Yo, , &ite T0 Opro sivar
TEMEPAGUEVO €lTE OYL.

Ao v e€lowon (5.16) v 1 =] &yovpe:
Pii(S):l"l‘Fii(S)Pii(S), S € (-1, 1) (1:1,2,) (517)

1 10000VaLd TIG CYECELS
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1 .
Pii(S)_l—Fii(S), S € (_1’ 1) (1_132: ) (518(1)
F. (s) =M, se(-1,1) i=12,...), (5.18.8)
P, (s)
EVO Y10 1#]
P;(s) =F;(s)P;(s), se(-1,1) (#j=1,2,..). (5.19)

A6 1ig oxéoelg (5.16) wat (5.19) edkoro amodEKVOOVTOL TO TOPAKATM:
Ozopnuo 3. Mo katdotoaon 1 eivor Tapodikn eqv Kot povo edv Pii(1) < oo.

Anodeln. EE opiopod €yovpe 0Tt (o Katdotoon 1 eival Tapodikn dv kot pdvo eav
fi = anﬁ“) <1, dnhaon eav ko povo ebv Fi(1) < 1. TMaipvovtog ta dpo v pedmv

me (5.18.0) yie s T1 10 te)evtaio ivar 1wodvvapo pe Py(1) < . L]
YUVETELD TOV TOPATAVE® OTOTEAEGLOTOC OTOTEAEL TO Be®@pn L TOV akOAOVOEL.

Ozopnua 4. Edv n kotdotaon j eivor mapodikn toéte  Pi(l) < oo 7y kéOe
Katdotoon i.

Am6deiEn.  Tovto mpoxvmtel Toipvovtog ta opla Tov pekdv me (5.17) ywos T 1
KOl KAVOVTAG P01 TOL TPOTYOVUEVOL BEmPTLOTOG. L]

AlTIGTOVOLLE EMIOTG TO TOPOKATO:
[Mapaywyilovtag g mpog s o pEAN g (5.16) Aaupdvoope

~_ Pi(s) - F;(s)P;(s)

Fl(s) 1,j=1,2,...). (5.20.0)
J P;(s)
Ewwd yuo 1=j €qovpe Adyw g (5.19)
’ Pl,l (S) :
Fi(s) = i=1,2,..). (5.20.B)
{Pi(s)}

Hoipvovtog Thpa Ta OpLa TV PEL®Y TOV Topamdve oyéoemv i s T 1 éxovpe:
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jim P38~ E®)P;(5)

, ywizj=12,..
_ P;i(s) (5.21)
L R |
im———, yai=j=12,..
{Pi(s)}

Opwopdg 1. Mo 1810t ovopdleton ototyTa Kidons OTav 1GYVEL Y10, OAES TIG
KOTOOTACELS HOG KAGOTG EMTKOIVOVOUOMV KOTOAGTAGEDV.

Ozopnuo 5. O mopokdTo 1010TNTEG Elval 1010TNTEG KAACEWC:

(o) Erovainruxotnro,
(B) I'vioia Eravalnruxomyra,
(v) IIeprodikotnra.

Améoeiln.

(o)  Emovainmrxotnro. AoV ot kotootdoslg 1 ko j etvon (apeidpopa)
EMIKOIVOVOVGEG, LITAPYOVV OKEPOLOL M KOl N TETOLOL DOTE

m

pi(j)>0 Kot pgf)>0.

Enedn {Xmikin =1} D {Xm =]} { Xtk =} {Xmkm = 1} 00 €yovpe yio 116 avtioToyeg
deopevpéveg mOAVOTNTES e dEOOUEVO OTL X = 1,

P[Xonien =1 Xo =1] 2 P[{Xu = J} {Xnc = [ {Xmsicen =1} Xo =1]

E@appolovrac v Mapkofiovn d16tnta maipvovpe

1

(mtk+n) 5 (m) (k) (n) —
pi Zp‘jm P pj? (k=0,1,2,...)
KOl GUVETMG

pi(im+k+n) > Ap(k) (k =0,1,2, ) (5_22)

il

pe A= pfjm) pgi“) > 0.
ABpoilovtoc o¢ mpog k mpoxvmretL:

Dp =AY P pe A>0.
k k
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(k)

ATO TV TOPATAVE OVIGOTNTO GLUTEPAivOLUE OTL OTOV Zk pi <©  10TE KO

(k) b , . . - , .
kajj <oo. Otav dnradn N katdotoon i gival Tapodikn T0TE Kt 1 KOTAGTAON j
etvar mapodikn. Evaiddoccovrog peta&d tovg ta i, j cvpmepaivovupe 0Tl 6tav M

KATAoTOo 1 €lvot EMOvVOANTTIKY TOTE Ko 1 KATACTOOT j £ivol EMOVOANTTIKY.

(p) I'vioia Emovoinmuxotyra.  Ilpoxdmter amd v (5.22)  agod mpota
amodetyfel OTL Lo EMAVOANTTIKY Katdotaon 1 gival undeviKa ETaVOANTTIKY €0V Kot
novo v pi” =0 yio n — co. To amoTéAECHO AVTO EUTEPLEYETAL GTO OEDPN L
6.4 g emouevng Evomtog kot xdptv cvvtopiog amo@edyovpe vo. SMGOVE 01K
arodeln edw. 'Etor Aapfavovtog ta opla tov peddv g (5.22) yuww k — o
mpokimtel 0T ebv pi’ —>0 Tt ko Py’ — 0, dhady Otav M emavoAnmTKA
Katdotoon 1 elval undevikd emavoANTTIKy TOTE KOL 1) EMOVOANTTIKY] KOTAGTOON ]
etvar undevika emavoinmrikn. Evolidocoviog petald toug ta i, j cuumepaivovpe 0Tt
Otav M EMOVOANTTIKY] KOTAGTOON 1 &ivor yviown emavoAnmriky tote Kot m

EMOVOANTTIKY] KATAGTOGT j EIVOL YVIOL0L ETOVOANTTIKY.

(v) Ilgprodikotnroa. 'Eoto di xou dij ot mepiodor TV KOTAGTACEOV 1 KO j
avtiotoyo. Amo ) oyéon (5.22) pe k=0 maipvooue

pi"™™ = Ap’ =A>0. (5.23)

"Eyovpe cuvenmg pyi™™ >0. AT ToV OpIGUO TNG TEPLOSIKOTNTAS TOVTO GNUAIVEL OTL
10 dBpotopo m+n gtvor moAAOTAGG10 TG TEPLOdov di g Katdotaongi. ['papovpe
di | m+tn. AAG omd Vv (5.22) mAAL TpokvmTEL OTL €4V Yo KAmolo Kk €yovue
pg‘) >0 1ote ko p™ >0 kon ovvendg d; | mtk+n. Omodte éxovps 6tL d |
k

(mtk+n)-(m+n) = k, dnhadn n nepiodog d; etvon k.8.{k: pe p{’ >0}. Enedn and
TOV OPIGHO TG TEPLodKdTNTOG 1) TEPiodog d; Tng Kotdotaong j efvat o p.k.0.{k: pe
pg‘) >0}, éneton 01 d; | dj. EvaAldocovtog petald toug ta i, j £xovpe emiong 0Tt d;

| di. Xvvenog d; = d;. n
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3.6. EPIroAlKA OEQPHMATA

Ed® Ba e€etdooue TNV OGVUMTOTIKY CUUTEPLPOPE TV THOVOTNTOV PETARAGEWDV N-

TaENg pgj“) , KaBMG Kot 00TV TOV KATOVOUDY KOTAGTAGEMY N-TAENG p(n) Y. n — o0

oe M.A. pe apilBunoypo mtANn00¢ KaTooTAGEWMV.

"Hon and v mponyovpevn Evotnta mpoékvyay optopéva COUTEPACLATO GYETIKA LIE
TNV OCLUTTOTIKY] CUUTEPIPOPE TV ®C Gved TOcOoTHTMOV. Aueca emiong amd To
arotedéopata g [Hapaypdeov 3.5 mpokdmTovy ta mapakdte dvo Bempnuata.

Ozopnpoe 1. Avn katdotaon 1 eivor Topodikn 10te

(n)

pi’ —0 vy n— oo (6.1)

Anooeln. Katd 1o Oeshdpnua 5.3 n katdotoon i lvatl mopodikn eav kot Ldvo eav
noewpd Y p cvykhiver. Tote dpwg mpéner py' ) 50 Yo n —> 0. L]

Emeidn n mopodikotnta givor 1016tto. KAAGNS TO TOPATAvV® Oe®@pnuo CUVETAYETOL
O0tL Yo kdéOe katdotacn j 1 omoia emkowvovel (apeidopopa) pe Ho TOPOOIKH

Kataotaon 1 Oa Eyovpe emiong pg‘) —0 yw n — 0. Emiong toyvet to mopokito.

Ozopnpo 2. Otov Kotdotaor j gival Topodikn TOTE Yo 0TO10dNTOTE KOTAGTAON 1

p" >0 7y n—> . (6.2)
Am6oerln. Apeon cvvémela Tov Osmpnpotog 5.4. L]

Ozopnpa 3. Edv i —j ko katdotaon i eivol enavoinmrikn, tote

fi=1. (6.3)
Amooen. Apod 1 — j vmbpyel pia TovAdyloTov HovaTovn Tpoyld and TV 1 o1 |
pe mBovotnta o > 0. Amd v Katdotoomn j n mBavotnTa vo pun petoPet moté ot
koatdotaon 1 etvar 1 — £, Omdte n mbavotnta Eekvovtog and v katdotoom 1 vo

unv enovérBer moté oty katdotaon avty givon 1 - £ > ol - ) = 0. Opwg n
Kotdotaon i eivon emavoinmriky ko ovvenag fi =1. Apa £;=1. L]

AEOT] GUVETELN TOV TTOPATAVED BE®PNUATOG EIVOL TO TOPAKATO.

opwope 1. Otav 1 — ) ko n kotdotoon i eivon emavoinmriky tote fi; = fii =1.
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épwopa 2. Otov 1 — ) koim katdotaon j etvatl Topodikn tdte Kou 1 Katdotoon 1
etvar Tapodikn, Exovpe dnAadn

fi<1. (6.3)

Me Bdon 10 Osopnua 3, kot to [Mopicpata 1 kou 2, cvumepaivovpe 6Tl 4TOV Eval
Mopkofrovd cvonuo Eekvd omd U100 ETAVOANTTIKY Katdotoon Ttote Kabe
KATAOTOON TNV 0ol EMOKENTETAL KOOIOTATOL EMAVAANTTIKY KOl ETKOIVOVOVCO, |E
TIG Tponyovueves. H emavoAnmTikn KaTdoTAOYT 1 GUVERMOC “Tapdysl” o, KAELGTN
KAdon C  emkowovovcsodv Kataotdoewv. To Mapkofiavd cOoTNUO CUVETMOG
EeKVAOVTAG Omd TNV EMAVOANTTIKY KaTAoTao™n 1 ¢ KAewot)g kKAAaong C Oa d1€A0et
pe mBoavotnTa T povada amd Kabe KatdoTaon g KAAoNG ovTh Kot Pdvo vt €
Maopkofravég ahvcideg pe menepacuévo TAN00¢ KaTaoTAcEWY, £0TM S, KAOe KAEIGTN
KAGon C eMKOWVOVOLGMV KATOCTACEWDV OTOTEAEITOL GUVERMG OO EMOVOANTTIKEG
kataotdoels. EmmpdcOeta, ol ypdvol emaveriokeyns / petdfoong eitvarl peyadvtepot
oV s pe mBavomta q < 1. Qg ek T00TOV O€ MEMEPAGEVEG Maprofrovég AAvcideg
o1l péoot ypovol emavodoov / petdfoaong HeTald KOTAGTACEWV UIOG KAEIGTNG KAAONG
elval TEMEPAGUEVOL KOl GUVETMS Ol KATOGTAGELS OVTEG EIVOL YVIOLOL ETOVOANTTUKEG.
‘Etol kG0e khewot) KhGon menepacpévov Mapkoflovod cuothuatog eivol yvijola
EMOVOATTIKY] Kol KAOE avolkT) KAaon ival Tapodik.

Yvvoyilovtog to Topamave EYOVHE TO 0KOAOVOO CUUTEPACUATO GYETIKE HE TOVG
HEGOVG YPOVOVE €MAVOOOL OTIC KOTOOTACES [og Mapkofioavig AAvcidag e
apOpn oo TAn0og KoTaoTdcE®mV:

(1) Ortav n katdotoon i eivor Tapodikn, toHTE
pi = E[Tii] = oo, (6.4.0)

KOl Y100 OO0 TOTE KOTAGTOGCT J EMKOIVOVOVCU, IE TNV 1

pj = E[Tj] = oo. (6.4.p)

(i1)) Orav givorl 1 kaTAOTOON 1 EIVOL ETOVOANTTIKY], TOTE

3 0, 0TV EIVOL UM YVIOL0 ETOVOANTTIKY,
E[T;i] =) nf{" = \ ) . , (6.5.0)
—~ W; < 0, OTOV EWVOLYVAOLO EMAVOANTTIKY.
KOl Y10 OTTOL0ONTOTE KOTAGTOO | EMKOWVMOVOVUGH [LE TNV 1
k4 o0 otav givol un yviolo EmavoaANTTKEG
E[Ty] =) nf{"=1 "~ o o (6.5.8)
— 1< oo, Otov eival yviolo ETOVOANTTUCES.
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Y10 mopokdTom 0o acyoAnbolue pe TV 0pLoKY) CLUTEPLPOPA TOV THAVOTHTOV pfj“)
KOl T GOVOEGT TNG OPLUKNG OVTNG CLUTEPLPOPAS LE TUTOVG TOV KATOGTACEWDV 1 KOl j.
To Bedpnuo mov axolovbel a@EOpd OMOKAEIGTIKO TNV KOTACTAON 1 KOU yio

amA0VGTELGN TOL GLUPOAMGLOV TOPAAEITOVUIE TOV OEIKTN 1 GTNV OAN OMOOEIKTIKY|
Swdwcooia, 0étovpe dnrady p™ avti p™, ™ avii £, p ovii w ko H

i o
amodelln tov Bewpruatog Oa yivel oe Tpia oTddI0.

Ozopnuo 4. Otav n kotdotaon 1 givol aneplodikn, ToTe

0, OV U1 YVIO10, ETOVOANTTIKY] 1| TAPOOIKT,
(n) _
i W= , , .
Pi . 1 >0, ovVYyVAOL0 ELAVOANTTIKY. (6.6)

L

Amooeln.

I’ Ztadw. Otav n xatdotoon i eivor mopodikny to Bedpnuo woyder Adyom tov
Ocwpnpoatog 1.

‘Ectw 61t M kothotaon i eivon emavalnmuikn. Tote §poope = Y ™ =1,
Opilovpe ™ pBivovca akorovdio

F =>Yf" (k=01,..). (6.7)

n=k+1
Mo v og dvo axolovbia £xovpe:
Fo= Y f™ =1, (6.8)

OSFkSFk_l (k=1,2,...)
Kot
f9=F,-F (k=1,2,..). (6.9)

[Maipvovtag to aBpoiocpa tov Fx yia k=0, 1, ... égovpe:

k=0

0
k=0 n=k+1 n=l

—

n— e8]
f™ =% nf®.

0 n=l

~
1l

E& opiopov dpmg

S nf™ =E[T],

n=l

pe péon yunq w = E[T] memepacpévn 1 Oyt avaroyo pe to €dv 1 Katdotaon 1 ivot
YVING0 EMOVOANTTIKN 1 OYL.
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2VVETMG

:ioFk=E[T]=u. (6.10)

2° Xrddto. Amnd ) yv®OTH GUVEMKTIKY o)Eon
p(“)=ki_lf<k)p(“‘k) (n=1,2,..) (6.11)
pe f9=F —F (k=1,2,...) hapBavovpe
p® :gf(k)p(n_k) _ é{Fk—l —Fp®

n

=3 F p T Ep

KOl GUVETIMG
-1 n
() _ (n-1-k) (n—k)
p=XKp —2EpT.
k=0 k=1
dépvovtog ota aploTePA TO OEVTEPO AOPOIGLLAL EXOVLLE:

p(n)+ZF p(n k) _ ZF p(n =)

Eneidn Adym emavalnmricomrog & vmobéoeme Fo =1, , 0a égovpe p™ = Fop™ xau
CLUTTOOCOVTAG TO APLoTEPO PEAOG OE £va. AOPOICLA TPOKVTTEL 1] OVOOPOLLKT] GYECT

Zka“‘ 9 = ZF p" ™ (n=1,2,..). (6.12)
Ao TV TOPOTAVE GYECT TOPO TOIPVOLLE SO0 IKA
ZF p(n k) _ ZF p(n -1-k) __ ZF p(n 2— k) _ Op(O)zl
gyovpe dniaodn

A, =Y Fp®=1 (n=0,1,2..).

k=0
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Enewdi p™ =0 ywo n <0, propodpe va Oempfoovpe OTL T0 TAPOTEVED GOpPOLGHa

emekteivetan ko o Opovg pe k> n. I'pdpovpe cuvenmg
A, =3Ep" =1 (=0,1,2,..) (6.13)
k=0

LE TN GEPA VO GLYKAIVEL ATOAVTMG apoD ot dpot tng etvan un apvnrtkoi. Iaipvovrag
TOPa T0 Op1o NG akoAovOiag {A,} Yo n — o €YOLUE:

limA  =lim ika(“"k) =1 yw n—> . (6.14)
k=0

Me k otobepd Ba pmopodoope va mepdcovpe 10 0plo péca oto dbpotoua €av
yvopilape 6t 1 akorovdia {p™™}, kot cvvendcn {p™}, cvykhiveryia n —> . Ac
VoBEcoVE TPOG OTIYUN OTL GLYKAIVEL Kot €6T® T TO Oplo ovtig. Tote amd v
(6.14) mpoxdmTEL OTL

amd v omoia pe eloaywyn g (6.11) Aaupdvovpe:

= {:Z(]Fk}‘l =u. (6.15)

3° Zrade. H anddeEn o6t n axohovdia p™ (= pfln ) ) ovykMvel givon apkeTd
EKTETANEVT Kot YU avTd Bo TEPLOPIOTOVLE E6( GE Lol GUVTOUT TEPLYPAPT TNG. 'Eotw
o=limsupp™ wou P =liminf p™. Tpopavdg éxovpe 1> a>P >0 Kot vadpyovv

vraxohovdiec {p™ ko p™3 e P™} pe limp™ =a wor limp™ =p.
Kavovtag ypfion Pacwodv omotedecpdtov e Oswplag AplBudv  edKola
OOOEIKVVETOL OTL Y10 L0 U1 TEPLOJIKT] KATAGTAOT 1 VILApYEL apOudc N mépav tov
omoiov &yovpe p(n) >0 yw 6k too n > N. (IIpoktikd avtd onuaivel 6Tl o1 TivoKeg
mhovotnTeV HeETAPaong LYNAOTEPNG TAENG {pi(j“)} ( = P") otadwkd “yepiCouv”,
KaBdg OnAadn T0 n avEdvetat, OA0 Kot pHeyalutepo TAN00G Un UNOEVIK®V GToLyEimV
pfj“) &youv.) Me Bdon v mopondve avicdtra Kot T cuvelMkTiky oxéon (6.11)
amodetkvietol 0Tt Yoo omowodfmote otafepd k ot vmaxokovdieg {p™ MY} wou
{p™ ™1 ™me {p™ gyouv  OplaL limp™™

limp™™ =limp™ =P. Zvvendcpe n< n’' amd ™ oyéon (6.13) &yovpe

=limp™ =a Kat

$Ept <1,

k=0
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Eniong and v id1a oyéon éyovpe yio kdfe € >0 xoiyr n< n” apketd peydia.
SR 2.
k=0

AT TV TPOTN ovVIGOTTA TAipvOVTaC, e oTadepd n, To Opto yio N’ — oo Kat v
ocuveyela 10 6plo yio n — oo AapPavoope o < 1/p. Tovto onuaivel 6Tty P = oo
éyoope a =P =0 kot covendg limp™ =0. T p < oo epapuodlovue ™y idio
dwdkacio kot otn devTepn avicoOTnTa Kol AapPdavovue v oxéon P > 1/u, ondte og

ouvovooud pe v o< 1/p kautyv 1 >a>p >0 €ovue a=p=1/u Kot GLUVETDG

limp™ =p. .

IMo mep1ocodTEPEC AEMTOUEPEIEG O EVOLAPEPOUEVOC OVOYVMDGTNG UTOPEL va avatpEEet
oto Feller (1968, oeh. 336-337).

H epunveia tov mapondve Bewpnpatog eivar 0Tt po omeplodikn Katdotoon 1 eivon

G0 ETOVOANTTTIKY], KOl CUVETMC EPYOOIKN, AV KOl LOVO E0V ? o™ —on kot
) Y s u oy i
" _s7>0. Eivar AG10L EMOVOANTTTIKA GV Kot HOVO 6V ? o™ —o Kot
11 lvl“ 'J' n*lp“
(n) O M 7 4 Ja A }\’ 6 A J 7
pi’ —0. € Paon 10 cLUTEPAGHO OVTO EVKOAN OTOOEIKVOETOL OTL 1 YVIolL

enavoAnmTrikéTnTo €fvor 1010TNTa KAdoems (PA. Osdpnua 5.5.(B) g mponyovuevng
Evomnrag).

Znueioon. To neprodikn katdotoon 1 pe mepiodo d pog evolapépet 1 chykiion
™G axoAovdiog pi(ind) Yoo n —> oo, A@OV Y. N U1 oKEPOULO TOAAATAAGIO TNG

meplodov d  €yovpe pl(ln ) =0. 2 mEPITT®OT OVTN 1 OTMOOEIKTIKY dladKasio
napapével O pe  (n'd), (n'd) «wo (kd) omm 0éon tov aviictoiy®V
TOGOTNTMV.

Ozopnuo 5. Eoto kotdotaon j omeplodwkr).  Tote yu omowwdnmote GAAN
KOTAOTOOT 1 TOV EMKOIWVOVEL LE TNV ]

0, ovj unyviolo EMOVOANTTIKN 1} TOPOOIKN,

(n)
Py i —, 0V ] YVNOol0 ETAVOANTTIKY. (6.16)

M
Ano6oeln. To npdT0 0KELOC TOL Oe®PNUATOG Y10, TOPOSIKES KATOGTAGELS 1GYVEL

a@ov M mopodikotnTa eival WOt KAAcE®MS. [ emovaANTTIKEG KATAGTAGELS,
yvinoa 1 01, EEKVALE TAAL OO TNV YVOGTH GUVEAKTIKY] GYE0T
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n 0
(M) _ N\ (k) (k) _ (k) (nk) _
Py —Zfij pij —Zfij Py m=12,..).
k=1 k=1

[Ma t1g dapopég petacd pfj“) ko fi/p; Topa Eyovpe:

o0 0

n n— N n— 1
pi(j Py /= Zﬂ}k)pﬁj - {Z fij(k)}/uj = Zfij(k) X {pﬁj o —?} . (6.17)
k=1

k=1 k=1 j
AT TO TPONYOLLEVO OU®G OEDPM O EYOVLLE Y10 TNV EXOVOANTTIKY KOTAGTACT j OTL

(n) !
pj —>— YW n—>o

]

Tavtdypova 1 oepd 610 de€16 PéAOG T™C (6.17) cvykAivel amoAHTOS apov:

o0 o0

1 1 1
DI PE - — ] < I <1 —.
H; ' <

=1 i kel ;

Yuvenmg, Aappdavovtog ta 6pla ¢ TPog N TV dVo peA®V g (6.17) kot mepvOVTOG
10 0p10 p€ca 0N GEPE AapPdvovue

£
(n) ij
pij =

Hj
Emedn topa o1 KOTOGTAGEIS 1 KO | EMKOWVEOVOVV KOl £IVOL ETAVOANTTIKEG OO TO
Oeopnua 3 Epovue fi; =1.

Enedn n oxéon (6.17) oyvet v omorodnmote {e0yog KATOGTAGE®V 1 KO j, £mETOL
OTL 1GYVEL KO TO TOPOKAT®:

Mépwopa. Ze o ameplodikn Mapkofiaviy AAvcida yio kabe {evyog kaTooTdoe®V 1
Kot J €YOVLLE:

f;
pi(j“) - (6.18)
M

Omov o¢ 6pto Bewpovpe TO UNOEV OtV = co.

2uvovdloviog TO OMOTEAECUOTO TV TPONYOLUEVOV Oe@pnuUiToOv  E£XOLUE  TO
TOPOKATO YEVIKO Bedpnpua.
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Epyodké Ocopnpa (Kolmogorov). 'Eocto (X, :n =0, 1, ...} o un
vrofifaoun kot omeplodiky MoapkoPlavy Alvcida pe mivako mTOovOTHTOV
petdPfaong P. Ioydovv ta mapakdto:

(@) Eite Okeg o1 kotootdoelic elvar mapodikés elite Oheg un  yviola
ETOVOLNTTIKES NE

llmpf]n) :0 ryux n — oo (I’J: 1,2, ...)- (6.19)

(ii) Eite Olec ov katooTACES €lvol YvioIo ETOVOANTTIKES KOL VIOAPYOLV
apiBpot >0 (j=1,2, ...) 1€t0o101 OOTE

o0

2 =1 xu t=nP, (6.20)

J=1

Kol TOTE OAEG Ol KATOOTAGELS €ivol gpyodixés kou oveEdpmra amd v
KATAoTOO™ 1 £YOVE
limp™

1

1 ..
=n1,= —>0ywwn—->0 (1j=1,2,..), (6.21)

i
omov 1 &tvar o LEGOG XPOVOG ETOVOSOV GTNV KATAGTOOT j.

Avtiotpopa, oe o pun vroPifdoun amepodikn MoapkoPiovy Alvcida edv
vapyovv apBuot m > 0 mov wovomolovy Tig e€lomoelg (6.20) TOTE OAEG O1
KATOOTAGEL elvar pyodikég Kot tkavomoovv v (6.21). Atapopetikd, OAeg ot
KOTOOTAGELG Elval TOPOdIKEG 1 OAEC gival Un YVNOL0L ETOVOANTTIKEG AVAAOYO UE

Ié r 4 4 r © r b
TO €0V GUYKALVEL 1] OYL M GEPA anopfi“) Yo (oL KOTAGTOO 1.

Xmv mepintoon g uny vrofifdeuns meprodikys MoprkoPlovig aAlvcioag
{Xn:n=0,1,...} pemivaxa mBavotntov petdfoacng P kol wepiodo d, o mivakog
P! eivon katd pmhok Swaydvioc, dnrady P = block-diag{Ry : k=0, 1, ...,d-1}. H
olvoida {X,} amoteheiton amd d un vroPipdociues kKAaoelg kataotdoewv Co, C,
vory Cgo1 xon petaxveiton KukAkd amd kotdotaon g kKAdong Cy o€ Katdotaor g
KhMaong Cirr pe Cg mmv Cp x.0.K. AOY® TG TOPATAVED KUKAMKOTNTAG gV EXEL
onpacio mowo kAdon 0Oa ovopdooope  Coy,  eumnpetel Opwg amd TAELPAG
amAovotevong tov cLuPoAcpoy vo Bewpricovpe g Cp Vv KAGon eketvn amd
Katdotaon g onolac Eekvd. ‘Etot eéetalovrac tic MapkoPiavég avelifee { Y=

n

Xogtk cn=1,2, ...} (k=0,1, ..., d-1) mpoxvmtel e0KoAa OTL TPOKEITAL YIOL UM
vrofidoeg ameplodikés Mapkoflaveéc aivcideg pe Koo mivoka mTOovOTHTOV
petdPoong PY, kon yio k60s k=0, 1, , d-1, n alvoida Y mopapéver en’

99



I'.E. Koxolaxng, Znueiwoeis Zroyootikawv Avelicewv
Kep. IIl. Mopkofiavés AAvoideg

drepov evtog g khdong  Cy. Egappoloviag to Epyodikd Osopnuo oTig
MaproBiavéc ovoidec {Y¥} (k=0, 1, ..., d-1) kou emavepydpevol oty X}
EXOVULE TO TAPOKATM GUUTEPAGLLOTOL:

(o)

)

)

(9)

d/p; 6tav i, j avikovv otny 6w kKAdon

pi > ={ (6.22)

0 SLOPOPETIKA.

Otav pj <oco (100d0vopo m > 0) Yo kémwoo j, t0te o1 mbavotnteg m = d/p;
>0 (@(=1,2,...) kotomotelohv T GTAGIUNI] KATAVOUT] TOV GTOYUCTIKOV
nivaxko P, wovorolovv oniadn 1o cvomua eéichoenv (6.20).

2y o¢ ave mtepintmon (K < oo Yo KAmolo j) 1 cVyKAlon g akoAovbiag
{P":n=1,2, ...} eivar katd Cezaro, Kot 1GYVEL:
1 n ld—l
lim —ZP“ =lim E P =11 yion — oo (623)

ny- v=0

pe TG ypoapupég tov oprakov wivaka I vo coumimtovv pe v otdoyun
katavouny w tov P. 'Etoi, xéBe mbBavommta m exepdlel T0 T0G0GTO TOV
xpovov katd tov omoio  {X,} PplokeTon 6TV Katdotoon 1.

Emiong omv o¢ dve nepintoon (W < co yia kbmowo j) ot mbavotreg 1 =
/i, 1€ Cy, amoTeEAOLV TNV GTACIUN KATOVOUN TOV GTOYXOOTIKOL Tivaka Ry

(k=0,1,...,d-1).

Egapuoyn. EEapmmua unyovng embempeitol o€ TOKTE YPOVIKA SLOGTHIATO.

To e&bptmua avtikabiotator pe éva kowvovpylo av Bewpnbel 6t éxer kdmolo
Aertovpykd TPOPANUA 1, OLAPOPETIKE, TEPVA OO GLVTIPNON Kot EmovotomodeTeiton
oTn pnyovn Yoo poe okopo mepiodo Asttovpyioc.  Atvetan 6tt m mibavotnto
avtikatdotaong petd and k meprodovg Aettovpyiog etvar px> 0 (k> 1). Aéue 6Tin
pnyovn Katé v n-mepiodo Aettovpyiag g Ppioketor oty Katdotaon 1 Otav 1O
eEdptnua dtavoel v i-mepiodo Aettovpyiog tov (1=1,2,...). H avémén {X.:n 2>
0} etvon Mapkofiavr| pe mBavotreg petafacewv pii =pi kot piri=qi=1-pi (k
=1,2,..). 'Exovpe oniaon

pp q O
pZ O qz 0
p; 0 0 g3 O

ps 0 0 0 qu
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Eivar @avepd 611 amd v katdotacn | elvar dvvatdov va mhpe dodoyikd oe
OTOL0ONTOTE KATAGTAGT | KOl OO TNV OTNV KATAGTaoN 1 TaA. Xuvendg OAeg Ot
KOTOOTACELS EMKOWV®OVOOV pe TNV Katdotoorn 1, dpa ko peta&d tovg. Apa m
Moprofiov) aivcida eivor un vmofifdoyn. H xotdotaon 1 €xer mepiodo
emoveppdviong d =1 aeov p; > 0. Xvvenmg n Kotdotaon 1 eltvar ameptodikn, Kot n
alvcido emiong ameprodikn). o egetdoovpe TOPA av 1 aALGIdo Eivor TOPOSKN.
ITpog avtd apketl va egtdoovpe av 1 Katdotaon 1 eivor tapodikn i oyt

A6 tov mivaoka P €yovpe 0TL 10 ovomua Eekivavioag and v Kotdotaon 1 Oa
ypeoTel ¥povo emavodov oty idwa katdotoon T >n pe mbBavotnta

P[T>n]=qi...qu=dy (n>1).

Yvvenmg £yovpe P[T <n]=1-d, pe mv akorovbia {d,} opayuévn kot Bivovoa.
‘Eotw d=Ilimd, yioa n —> . H mbavotra va ypeloctel Tenepacuévos xpovogs yio
v endvodo oty Katdotaon 0 eivonr P[T <oo]=1-1limd,=1-d. Qg ex tovtov 1
aAvcida ivorl Tapodikn eqv Kot povo av d = lim d, > 0.

Znusioon. Amodewvieton 6tt d = lim dy >0 edv kow povo ev Y, p, < ©.

[pdypatt dv Y p, =©, and v avicotto 1 —x <e™ §povope qe=1 - px <
exp{-px} KOl GUVETMOG

d, = ﬁqk = ﬁ(l—pk) < ﬁe""‘ = exp{—ipk} .
k=1 k=1 k=1 k=1

Amod v televtaio mpokOmTEL OTLEGY Y, P, =0 TOTE dy —> 0.

Avtictpoga, av vmobécovpe 60Tt Y, p, <o, TOTE Yoo kGBe € > 0 Ko apKeTd
peyéio m Ba yovpe:

i Px <Eé&.
k=m

A6 T yvoot) avicotnta yuo Oetikovg ax (k=1,2,...)

n

[Ml-0)>1-Ya, ®=23,..)

k=1

(amodetkvoeTal pe emaywyn €OKOAN) EYOVUE YO OPKETE LEYOAO M KOl N —> 00

lim[ [ai = lim[ [(=po) > 1=lim Y pr =1> Y py, >1-£>0
k=m k=m k=m k=m
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KOl GUVETMG OTAV D, P, <0 £€XOVLE
n
d=Ilimd, =liquk >0 vy n—> o,
k=1

AWTIGTOCAE GUVERMG OTL 1 0AVGId0 eivat Tapodik eGv Kat povo edv Y, p, < o,
. . . . —w . ,

KOl GUVETMG IVl ETAVOANTTIKY €AV KOl LOVO EQV Z P . T va elvon yvioo

EMOVOANTITIKY], KOl GUVETMG £pY0dkn, mpénel E[T] <oo. Ouwg

E[T]= 3 nP[T =n]= 3 n{P[T >n—1]-P[T > n]}

n=l n=l

—>n{d, , —d,} =(d, —d,)+(2d, —2d,)+(3d, —3d,) +---= 3.d
n=1

n

Mg

n=0

pe do = P[T > 0] = 1. Zvvendc n ahvcida elvar yviowo ETOVOANTTIKY, Kol dpo
gPYOdIKn, €av Kot povo eqv Y. d, <oco. Ty mEPInT®ON OUTH, GOUEOVO HE TO
Epyodikd Oempnuo vrapyel otdoiun Katovoun 1 omoio divetol amd v AVGN TOL
GLGTNLLOTOG TOV EEICAGEDY

=1 xat x=nP, (6.24)

j=1

kot woyoe limpl" =m;=1/p;>0 (=1, 2,...).

Avtiotpo@a, ag dlepevLVNGoLUE TNV VTTOPEN ADONG TOV ®G GV GLGTAHUATOS. ATO TNV
elowon =7 P mpokdnTOuV 01 avadpopKEG OYEGELS

T =t (k=1,2,..)
KOl GUVETMG

Ty = dy k=1,2,...) (6.25)

ne
dk:ql“.qk (kzlaza)

Amd v amaitmon Zlilnk =1 m=mpoxvmrel 611 W, ZI/ZEZOdk =1 pe do=1.
Eicdyovtag v tedevtaio oty (6.25) Aappdvoope m =d; / Zf:o d. k=1,2,..).

KotoAyovpe cuvendg Kot Al 6T0 GUUTEPAGLO OTL VITAPYEL KOTAVOLY] 1GOPPOTIOG

4 r r ©
T €OV KOl LOVO EQV ka dk < 00.
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3.7. MEXH AIAPKEIA TTAPOAIKON KATAXTATZEQN

Ac ovpPoricovpe pe R 10 0hvoro OAOV TV EXAVOANTTIKOV KOTAGTAGE®V od OAES
T1g emavoinmTikég kKAaoelg Ry (I=1, 2, ...) wog MapkoPravig aivcidag kot pe T
TO GUVOAO OAMV TOV TAPOIIKAOV KATACTAGEWV amd OAeg TG Tapodikéc khdoes 71 (I
=1,2,...). ®eopovue 61t R# T yi0 va £xet vonpa o xpovog e£660v amd T0 GhHVoro
T TtV TopodIK®OV KATOGTAGEWDV.

Ozopnpa 1. 'Eoto R po enavainmtikny kKAdon. Edv 1€ Ry 10te pij =0 Y10 6Aa
T0 j & R

Am6oeln. Ac vmoBéoovue 0Tt pij > 0 ywo kdmowo j ¢ R;. Otav mepdoern M.A.
oV Kotdotacn j 0vo mpdypoata pmopovv vo. cupfovv:  glte emaveépyETol oTN
Katdotoon 1 eite dgv emavépyetarl moté. H emdvodog otnv katdotaon 1 amokAieietat,
aeoV TOTE Ol KOTACTAGELS 1 Kol J Oa MooV ETKOWV®VOVGES Ko GLVETMS Oa avrKoy
otV 01a kAdon. Emiong n un endvodoc otnv Katdotoon 1 oamokAeietal, agov T0T1e N
KoTaoTaon 1 0o ftav Topodikn Kot Oyl ETovaANTTiKy. Xvvendg pij =0 yw Olo ta j
& Ry [

Me Bdon to mapomdve Bedpnuo courepaivovpe 0Tt KEAOE ETOVOANTTIKY KAAON ivon
KAelom kou kéBe avokty KAdon sivor mapodikn. To avtictpoo, dSniadn Ot KaOe
KAewot) KAGom elvol emovoAnmTikny Kot kéBe mopodikry KAAoN elvar ovolkty, Oev
woyver o M.A. pe dmepo mANBo¢ kotaotdcewv oAAd povo oe  M.A. pe
nenepacuévo mAnbog xataotdcewv. Emnl mapadeiypati, otov yopic epdyuoto pn
CUUUETPIKO amAd Tuyaio Tepimato OAEG Ol KOTAGTACELS £ivol TOPOSIKES TopOTL
EMKOVOVOUV HETAED TOVE KOl GLUVETAMG OMOTEAOVV o KAEoT KAdor. Emiong, 10
{010 cvppaivel 6T0 GLUPETPIKO TVYOIO TEPIMATO GE TPEIS 1 LYNAOTEPES OLUGTACELG
eva dgv ovuPaivel To 1010 o¢ pia kot og 6V0 dwnotdoelg (BA. Aok. 3.11).

Me Baon 10 mopandve Bedpnua 0 6ToYaoTIKOG Tivakoas P petd amd katdAAnin
avadldTadn TV KOTAGTAGEWDY YPAPETOL VIO TNV TOPOKAT® KAVOVIKY LOPON:

‘R, 0

0 R, 0 . .
R 0

P= T e R=| . . S (7.1)

0 R, 0

OmoOVL 0 oTOYOOTIKOG Tivakag R agopd OAeg TIC ETOVOANTTIKEG KATAGTAGEL TOL
ouvolov R OAoV TV EMAVOANTTIKOV KAAGEOV Ry, KOl O VTOGTOYUGTIKOG TIVOKAG
T oaeopd Oleg T mopodikéc. Amd TV mapomdve popen tov wivake P, 7
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OLPOPETIKA  ETOVOAAUPAVOVTAG TNV OTOJEIKTIKY OlOIKOGIOL TOV TTPOTYOVLEVOL

Bewpnpatog, eivor mpoeavég 01t Yoo KGOe emavoinmrikn kAdon Rp  Ba éyovue
(n)

pj =0 ywworato n 6tav i € Ry xou j ¢ Ri. Tovendg
— () _ ; ;
fij —Zn fij =0, 1€Ry, j& Ry, (7.2)
a@ov &yovpe, PA. (4.21),
n-1
£ =pf" =D f7py =0 (n=1,2,...). (7.3)

v=1
2ta mapokdto Bewpovpe M.A. pe memepacpévo TANO0C KATAGTACE®MY. XUVETMOG
kéBe mapodikn kAaon eivor avorkty. To Bedpnuo mwov akolovbel eivon dueon

GUVETIELD TOV TOPOTAVEO GUUTEPACUATOV.

Ozopnpo 3. Ze ke tenepacpévn M.A. 160OOLV T TAPOKAT®:

(1) KdBe emavainmtikn Katdotoon eivol YVioLo ETOVOANTTIKY.
(i1)) Mia TovAdyoTOV KOTAoTAOT EIVOL EMAVOANTTIKY.

Am6oe1n. AT Kot QNVETOL GTOV OVOLYVMOGT). L]
Eivor evdogpépov thpa va mpoodopicovpe T mbavotnteg g (OPIOTIKNG)
eyKaTAAeyng T0v cuvorov T TV TOPOSIKOV KOTAGTACE®Y Kol HETAPAoNG o€
EMOVOANTTIKY] KOTAOTOON .  XUYKEKPEvVa Oélovpe  vo LTOAOYIGOLUE  TIG
mBavotreg i pe katdotoom 1 TopodIKY| KO j ETOVOANTTIKY.
Ozopnuo 4. 'Eotw R emovoinmtiky khdon pog nenepacuévng MLA. Tote

f; = Zpufiy+ 2Py, 1€T xajeRr (7.4)

keT keR

Anmodeién. Me avilvon oto amotéhecpo tov 1% BAUATOC KOl EQUPHOYA TNG
Moprofovig 110N TG EYOVLLE TO TUPUKATO:

fy =PIT; <oo| X, =i]=Zp, PIT; <o0[X,=k, X, =i]
= ZpiPIT, <0 [X,=K]

=Y puPIT, <o X =K1+ Y p,PIT, <oo| X \=k]+ Y p,PIT, <oo| X ,=A]

kET k€ER kETUR
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= Zpikfkj + Zpikfkj + 2 pikfkj >
keT keR keTUR
= zpikfkj + 2 Pic >
keT keR
apov fij=1 6tav k e R xar fi;=0 6tav k ¢ R pe fdon mv (7.2). L]

ZHETIKA LLE TOV HECO YPOVO TOPAUOVIG 6TO GUVOAO T TV TopodKdV KOTOGTAGEWY
&yovpe to mopokaTe: Eoto 1 kot j dVo mopodiukés kataotdoelg kot Nijj 0 cuvoAkdg
apOpdc Twv ypovikadv teptddov pe {X,=j} (n=0,1, 2, ...) éovtag Eekvnoet amd
mv katdotoon 1. H t.p. Nj  exepdler doniodn tov cuvolkd ypovo tov omoio M
M.A. Ba davdcel oty mapodikn kordotaon j. Ofrovrag my = E[Nj | Xo = 1] ko
KGvovtag avaivon g péong TG pe déopevon 6to omotéreopa tov 1°° Buatog
£XOVLE TO TOPOKAT®:

m; =E[N; | X, =i]=8; + > E[Ny | {X, =i} {X, =k}
k
=0y + ZE[Nkj | Xi =k} ]pi-
k

2VVETMG

my; =3+ Z PikMy;.
K

Emedn opmg o1 emavoinmrikés kAGoeg elvar kAelotég Egovpe my; = 0. Zvvenmg o
dBpotopo ota de€ld g mopamdve oyéong meplopiletal v 6to cvvoro T twv
TOPOOIKMV KoTaoTAceE®V. "Eyovpe cuvenmg:

m; = 61j +;pikmkj (1,j € T). (7.5)

Y716 popen Tvakwv 1 Topondve oyEon YpapeTatL:
M=1+TM, (7.6)

omov I o towtotikdg mivakag kor T o wivakog mBavotitov petdfaong petald tov
TOPOOIKMV KOTACTAGE®Y. ATO TNV TAPATAVE® GYECT TPOKVITEL:

I-TYM=1. (7.7)
Eneidn T" — 0, omd v npoeavn oyéon
I-T{I+T+T+.. +T"=1-T" (=12,..),
ovunepaivoovpe 6t o wivakag I —T €xel avtiotpogo kot 1oydel | oxéon

N=(I-T)'=I+T+T°+T+... (7.8)
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Ye o Mopxofuov) aAvcida, pe TOpPoOKEG KOl EMOVOANTTIKEG KOTOGTAGELS, O
nivokag N ovopdletonr mpotapyikos (fundamental).

And g (7.7) xou (7.8) AouPdvovpe tOovg HEGOVG YPOVOLG My  TOPOUOVIG OF
TOPOOIKES KATOGTAGELS. ZVYKEKPIUEVA EXOVLE:

M=N=I-T)'=I1+T+T*+T +... (7.9)
Amo to mopomdve cvumepaivovpe OTL OTOV TO CUOTNUO EEKIVE OO TOPOOIKN
Katdotoon 1, 0 HEcog YPOVOS €106000 G6T0 OoLVOAO R TV emavoAnmTikdv
Kataotdoewv divetar oamd TOo GBpolcpa TV OTOWEI®V NG 1-YPOUUNG  TOL

npotopywol ivaka N. XvpPoAilovtog pe Tir OV ¥p6VO €166060V 6TO GUVOAO R
Aapfavovpe:

E[Tir| Xo=1]= kénik ieT). (7.10)

H tedevtaia 6ivel mopdAinia kot Tov péco ypoévo mapapovig ms M.A. 610 GOVOAO
T TtV TopodiK®V KATOCTAGEWV e EKKivnon amd katdotacon 1 € T.

Onwg Oa mepipeve kaveic n mbavoémto £ vo petafel kdmown otryp n MLA. oty
TOPOOIKN KATAGTAOT] | OO TNV TOPOOIKY| 1 GUVIEETOL PE TNV UECT] XPOVIKY| O18pKEL
m;j tov 1 M.A. Swviel oty katdotaon j. IIpdypatt kdvovtoag avdivon g péong
TG m; pe déopevon oto av . MLA. diépyetor Kamoa oTiypn omd TNV TOPOSIKY
KATAoTooN j 1 O)l, £XOVUE:

m; = E[Nij |{Tij <oop{X, :i}]P[Tij <wo|X, =i
+E[N;; [{T; = o} {X, =1}]P[T; =0 | X, =1].
Me Baon mv MopkoBovn 1t ta dpmg

E[N; | {Tij <oop{X, =1}] =E[N;; | Xy =J]=m

i

E[Nij | {Tij =op{X, =1}]=0.
Oétovtog fij = P[Tjj <o | X =1] maipvovue

mij = mjj fij (l,] S T) (71 1)

KOl oo vtV

fij = mij/mjj (1,] € T) (712)
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Iapaderppo. Oewpodpe T0 “TPOPANUHO TNG KATACTPOPNG” €VOC aiktn A
pe apykd kepdioo a =2 Kot kepdrowo aviumwdiov b =2. Eotw X, 10 KEQAANLO
nov dwbétel o maikme A apéomg petd to n-mayvior (Xo = 2). O otoyaoTikog
nivokag P etvau

01 2 3 4
001 0 0 0 O
Ifgq 0 p 0 O
P=2/0 g 0 p O}
310 0 g 0 p
40 0 0 0 1]

Me avadidtaén tov kataotdoewv o mivakos P maipvel v mopoKdto Kovovikn
Hopon:

0 41 2 3
0/l1 0 0 0 O
40 1 0 0 O
P=1{q 0 0 p O}
210 0 q 0 p
310 p 0 q 0]
omo1E, 0 VTOoTOYACTIKOG Ttivakag T elvau:
1 23
110 p O
T=2/q 0 pj|,
310 q O

Kol 0 TPOTAPYIKOS Tivaxkag N eivat:

1
llp+q> p p
N=I-T)"'=2 q 1 p [(p’+q").
3l ¢¢ q q+p’°

2

Yovende, pe M =N éypovpe nyy = q/(p*+q), nx» = L(p**+q)) kon nys = p/( p+qd).
H péon Sdpketa Tov mayyvidiod eivor o GOpOISHE My = Ny + Ny + o3 = 2/( p*+q°).
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o p=q=0.5 &ovue péon dudpkela mayvidlov p = 4. Emiong, fr3 = myp3/ms; =
np3/nz3 = p/(q + p°) koyw p=q=0.5 &ovpe fr3=2/3.

A&iler va onuewwbel 011 N fr3, n mMOavoOTNTO ONAAOT TEMKNG peTAPaong amd TV
Kkatdotoon 2 oty Katdotaon 3, divel emiong v mbavotnta vo Kepdicel TeEMKE o
naiktng A oy mepintwon katd v onoia o avtimorog B giye apywd mocd b = 1.
[Ipdypatt amd 10 TPOPANUA THG KATAGTPOPTG TOV TOUKT GTOV OTAO TVYOLO TTEPITUTO
&yovpe 0TL M mOAVOTNTA OmOppOPNoNG ot Béon b eiva:

le—xa: 1-{p/q)’
N -2 {q/pt —{p/q}

®étovtog a=2 xou b= 1 maipvovpe telkd

___p P _¢
) 2 23
q +pq+p q+p
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AXKHIEIX

3.1.

3.2

3.3.

34.

3.5.

3.6.

‘Eotow {X,:n=0,1,2,...} oamhdgtuyaiog nepimatog e Xo=0 wor Y, =
|Xal- Na oeyyfet 61t c.0. {Yn,:n=0,1, 2, ...} amoterel M.A. Na
npocdoptotel o mivakag mbavotntov petdfoong P.

Eoto {X,:n=0,1,2, ...} o MA. pe ydpo katactdcenv S kot
ocuovapmon g: S — T apeyovoonuovtn. Na deybet 6tin {Y,=g(Xy): n
=0, 1,2, ...} omotehei Mapkofiavi] aAvcida TAVE GTO ¥HPO KATAGTACE®DY
T. No e€etaotel av TO QUEOVOSTHOVTO TG g &ival avaykaio cuvOnkn yuo
Vo 1oy 0EL TO TOPOTAV®.

‘Eoto {X,} axolovbio aveEaptTwv Kol 1IGOVOU®OV SOKPITOV T.[. UE TIUEG
o0 Z. Eoto eniong S,=>"_ X, kau Y, =>" S, (n=0,1,2,...) pe So
=0. Noa e&etaotel mowo amd o TOPAKATO amotelobv M.A.

() {Sp:n=0};

B) {Yn:n=0};

(v)  Taledym {(S, Yn) :n20};

Eoto {X,} pie M.A. pe v xotdotaon i anoppoentiky. Na deybei 01

kéBe GAAN katdotaon j n omoio emkovewvel (povodpoua) pe v 1 elvan
TOLPOOTKN.

Na derybel 6Tt o katdotaon 1 elvan emavoAnmTikng edv kot pévo eav 0 HEGOG
ap1OUOG dteAedoE®V OO TNV KATAGTAOT VTN, LE eKKiviion amd v 1010, stvon
LN TENEPOUGUEVOGC.

‘Eoto 1(A) n dsiktpra suvdptnon evog cuvorov A. ‘Eoto MLA. {X,} kot

Vi=>" KX, =]} o apudc tov dehevoemv and v katdotaon j. ‘Eoto
emiong mij = P[V; = 0| Xo=1]. Na deiybei 011
1 &dvn Katdotaon i etvol ETavaANTTIKY

(@) mi= {

0 &dvn Katdotaon i etval Topodikn,

®) {P[Tﬁ <X, =1] &av N Kataotoon j lval EMOVOANTTIKN
Nij =

0 edv 1 xatdotoon j ivol Topodikn,

omov Tjj 0 xpdvog TpadTNG S1€AevoNg A TNV KATAGTACT) j HE eKkivion amd
NV KATdoToo i.
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3.7.  Na ta&vounBovv ot Kotaotdoelg Tov Tapakatom M.A. kot va tepapynbovv ot
KAdoels. Na mpocsdlopiotohv av vrdpyovv KAEWGTEG KAAOE. YTdpyovv
TOPOSIKES KOTOGTACELS KOl TOLES;

04 0 0 06 04 06 O 0 0
) 02 0 0 08 ) 02 0 03 0.5
1= ) =10 0 1 0
0 00307 0 04 01 05 0
0 1 0 0 101 0 0 0.3 0.6]
3.8. Na ta&vounBodv ot kataotdoelg v MLA. He 6TOX0GTIKOVS TVOKES
0 0 01
0 05 05
0 0 01
P=(05 0 05|, =
05 05 0 0
0.5 05 0
0 0 10
05 0 05 0 0 |
/72 0 1/2 0
025 05 025 0 0
1/4 1/2 1/4 0
, = , = 0 05 0 05 O
0 1/2 0 1/2
0 0 025 05 025
0 1/4 1/2 1/4
| 0 0 05 0 05
No vmoloyiotodv ot mBavommrteg n-tédéng kobmdg Kol Ot YEVWNTPLEG
cuvapticels Py(s) =2, pi’s".
3.9. Na ta&vounfoiv o1 kataotdcels Tov M.A. LE GTOYAOTIKOVG TIVOKES
0 0 1-
» 1-2p 0 P P
I-p O p 0
P=(05-p 2p 05-p|, P, =
0 1-p O p
0 I-2p 2p
0 1-p O
No. vToAoYIGTOUV 01 YevwiTpieg cuvaptioels Py(s) =" pis" kabdg ko
ot pécot ypdvot emavodov o Kabe KatdoToo).
3.10. No ta&vounBovv ot kotactdoslg tov M.A.  pe otoyeios GTOYOCTIKMOV

TWVAK®V:

() pij=0 otav fi-j|>1
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3.11.

3.12.

3.13.

3.14.

3.15.

3.16.

3.17.

3.18.

B) po=0; pi=r ko piir=1-r (1,j=0,1,2,...).

Noa deybel 6TL 0 CUPUETPIKOC amAOG TVYAIOG TEPIMATOS G pio Kol g dVO
dwotdoelg eivar emavaAnmrikoc.  Efval mapodikdc oe tpelg 1 vymAdtepeg
Ol0CTAGELG.

Ytov ankd Toyaio mepinato pe yopo katactdcemv S ={0, 1, 2, ...} Kot pii+
=vi =1 —pii1 ne vo=1 va kobopiotodv ot wavég Kot avaykaieg cuvOnkeg
wote 1 M.A. vo elvor yvqolo EMOVOANTTIKY] KOL VO, TPOCOIOPIGTEL 1|
KOTOVOLT] 1GOPPOTHOG GTNV TEPIMTOGT OVTH).

Bewpovpe tov Toyaio mepinato {X,} mhvo 6to chHvoro TV akepaioy Z o
omoiog Kavel dApota 600 povadmv mpog ) Betikn katevBvvon pe mbavotTa
p Kot dApoTo pog povadog Tpog TV apvnTikn Katevbvvon pe mhovotnta q
=1—p. 'Exovpe onAaodn piiz =p Kot pii1 =1 —p. Na npocdiopiotel n Tiun
OV p Yo TNV omoia . M.A. ivat ETOVOANTTIKY].

No peletnbodv o1 KOTOGTAGES GTOV TLYOIO TEPITATO TAV®O GTO GUVOAO
axepoiov Z pe mBavotnteg PeTafACE®V Pijt2 = Vi Kol Pio = 1 — Vi.

Toyaiog mepinarog ue amoppopnTikd ppayuare. XTov amhd Toyoio mepinato pe
x®po xotaotdoewy tov S = {0, 1, ..., N} ot kataotdoelg “0” wor “N”
OTOTEAOVV  OTOPPOPNTIKE @pdyuata,  OMAadn  poo = pnw =1.  Na
KOTOOKELOOTEL 0 TivaKag mOoVOTHTOV HETAROONG Kol VO TPOGOIOPIoTEL M
KOTOVOLLT] 1GOPPOTHOG.

Tvyaiog mepinatog pe EAaGTIKG PPAyuaTa. XTOV OTAO TUYOL0 TEPITOTO LE XDPO
kataotdoewv tov S = {0, 1, ..., N} ot kotaotacelg “0” wor  “N”
AmOTEAOVV edaotikd gppayuota OTOV por =p Kot pnni =1 —p pe p>0.
(piivi =p=1-pii1, 1 <1<N). (o) No eéetaotet avn M.A. eivan
nepodikn. (B) Na mpocdiopiotel n Katavoun 1coppomiog.

Tvyaiog mepimatog pue avakiactikd gppayuara. XTOV OTAO TuYOi0 TEPimATO pE
xdpo kotaotdoewv tov = {0, 1, ..., N} pe por=pnni1=1 (pijs1 =p=1
- pii1, 1 <1<N). otxoatactboeg “0” wxor “N” omoteAovv ovoKAACTIKA
epbypata, o0tav éxovpe . (o) Na egetaotei avn M.A. eivor meplodkn. (B)
Na npocdiopiotei 1 katavoun woopponiag. (y) ‘Eotow m; = E[Tiin|Xo = 1].
Noa TpocdtoptoTel avadpopIKny oxEon Yo TIC TOGOTNTEG m; Kol €5 VTG Vo
TPocdoplotel 0 PEGOG YpOvog peTaPaong oty katdotoon N pe KatdoToon
exkkivnong mv i.

‘Eoto T = {1, 2, ..., t} 10 chHVOLO T®V TAPOIIKOV KATACTAGEWV Kot Q o

YVIAGL0. VTOOTOYXAOTIKOG Tivakag petapdoemv maveo oto T. 'Eotm emiong
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3.19.

3.20.

3.21.

3.22.

3.23.

m;j(n) 0 AVAPEVOUEVOG YPOVOG TTOV BPIcKETOL GTNV TOPOSIKT KATAGTACT) j UE
ekkivnon v moepodikn Kotdotaon 1 ota tpdto n moryvidw kot M, o (t X t)-
nivaxag pe ototxeio mi(n). Aei&te 61t 1oYvOLVY TO TAPUKATO:

(@) Mpy=I+Q+Q*+...+Q"
B) M.=(1-Q'a@-Q"".

Hpopinuae karactpopijs tov maikty. 'Ectw X, 10 m0c0 mOL £)el 0 maiktng A
petd o n-moyvidr (n=0, 1, 2,...) pe Xy =1. To moryvidl otapatd étav X,
=0 n Xp=N. Me N=6, p=0.6 ko1 ue apywn kartdotaon 1 =3 va
TPOGIOPIGTOVV TO TOPUKAT®:

() O avapevopevog aplBuds EMCKEYEMV GTNV KOTAGTACT 5.
(B) O avapevopevoc aplBudg emoKEYemv o1V KATACTOON 5 0T0 TPAOTA 6
oLy vViolaL.

(y) Tmv mBoavomra va emokepBel pia tovAdyiotov @opd v Kotdotoon 5
TPV TEAEUDGEL TO TOLYVIOL.

() Av o avtimaiog eixe apywd mocd b = 2, dnhadn pe N =5, mow
mOavOTNTO VO KEPSIGEL O TOUKTNG A;

Airda Xroyactikoi Iivaxes. 'Evog otoyaotikdc mivakag P ovoudletot oumAd
OTOYOOTIKOG 0TV, TOPAAANAL e TO AOPOICUO TOV GTOLYEIOV TOV YPUUUDV
TOL Kot T0 4Bpolspa TV 6TolKElV TOV GTNAGY Tov gival i povada. Eyovpe
GUVETMG

2p; =1 yworata j.

Noa deiybet 6t 68 por SUTAG GTOYXOGTIKY, OTEPLOOIKN Kot un vroPidciun
M.A. pe mBog xotaoctdoswv N, 1 KoTavoun 1coppomiog eivor m

Opotdopopon.

‘Eot® N 10 mAnboc xotactdoemv nemepoacuévng ML.A. kot Tii o ypdvog
EMOVELPAVIONG OGS EMAVOANTTIKNG KoTdotaons 1. Na derybel 6t vmapyer q
<1 étor dote yio n >N nmbavornro P[T; >n|Xe=i] <q".

M katdotaon j memepoacuévng MLA.  eivol mopodikn €qv kol HOVo dv
vrdpyel katdotoon 1 pe j—>1 aAAd 1/—J. (Tovto dev eivan aAnbég oe un

nemepacpuéveg MLAL).

Na deryfel 61t o un vroPifdoyun  M.A. n omoia éxer éva (TovAdyiotov)
dwydvio otoyeio pii >0 eivon ameplodiky.
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3.24.

3.25.

3.26.

3.27.

Mo memepacpévn kot un vroPipdoun MLA. eivon ameplodikn dv kot uévo
€0V VTLAPYEL OKEPALOC N £TCL DOTE pi(j“) >0 ywo 6o o 1 KO .

Movtélo Argyveng Ehrenfest. Xto poviélo didyvong Ehrenfest g [Hopoypdpov
3.3 va deyyBet ot

() Mp=E[X,|Xo=x0]={1-2/c}Mp1 (n=>1).
(B) Pn=E[Xy(Xn—-1)| Xo=x0] = {1 —4/c}Py1 +2{1l —1/c}My.; (n>1).

Emiovtog 11g mapoandve avadpopkés oxEcelg va. mpoodtoptotel - péon
0éon M, = E[X, | Xo =x¢] koun dwaomopd V,= Var[X, | Xo=%X¢] (n>0).

Movzéio Aiayvens Bernoulli-Laplace. 'Onog oto povtédo otdyvong Ehrenfest
€0Tm OTL TOp®ONG HeUPpavn yopilel Eva doyeio oe dvo tunuota A kot B
™G VTG YOPNTKOTNTOC. Evtog tov tunudtov A kot B tov doyeiov
VIAPYOLV Ao C pople. VO PN GLUmESTOV LYPOV A kor B avtictoyo.
Mertofdoelc popiov amd to £vo TUMHO TOV d0YEi0L 6TO GAAO Yivovion aAAd
AOY® NG YN CLUTESTOTNTOG TOV VYPOV Ol UETAPAGEIS OVTEG TPEMEL VO
yivovtor tavutdypova. £Tol doTe 0 aplBpdc TtV popiov oe Kabe tunua
nopapével dapkdg ¢. Eoto X, tov popiov thmov A oto tpnua A tov
doxetov. Na mpocdiopiotel o mivokag mbavoitov petdfoaocng P xot va
TPOGOLOPLOTEL 1] KOTOVOUT 1GOPPOTTLOC.

O TopaKAT® GTOYUCTIKOG TIVOKAG APopd TNV TOcHTNTA VOUTOG GE deaEV
evOg O1KTVOL VOpevomnG KAbe mpwi. AvAaAioyo peE TNV TOGOTNTA VOUTOS TOL
vrapyel kabe mpwi n defapevn Bopeitan 6t Ppioketar oty katdotaon E;
OTOV M TOCOTNTA VOATOS TOL TEPLEYEL €IVl TOAD YOUNAY, OTNV KOTACTOON
E, 6tav n mocémta voatog eivar pétpla, oty Katdotaon Es  otav n
mocdTTa VoaTog eivor vyNAN kot otnv Es 611 1 de&opevn elvor mAnpng. Na
npocdoptotel N koTavour ooppomiag. Ilowor ot péoor ypdvol emavodov ce
K& KatdoTaon. Av ylo TNV EXAPKN VOPOOOTNOT TNG TEPLOYNG GTO SLAGTI IO
pog nuépag amatteitor 1 de&apevn va Bpioketon 1o mpwi og pia and 11 E,,
Es, E4, mo10 10 1000010 TV NUEPDV KOTA TIG omoieg N de€apevn Ba mepiEyet
EMOPKN TOCOTNTO VONTOG;

E. E, E; E4
E,[02 04 03 0.1
E,/ 0.1 03 04 02
E;| 0 02 04 04|
E,/O0 0 05 05
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